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Рекомендации по подготовке к ЕГЭ по физике

Анализ результатов выполнения заданий ЕГЭ последних пяти лет  продемонстрировал определенные недочеты в усвоении выпускниками отдельных элементов различных тем школьного курса физики. Ниже для каждого из разделов перечислены элементы, вызвавшие трудности у большинства учащихся, на которые необходимо обратить внимание при изучении соответствующих тем.

Механика:  

- построение графика зависимости проекции ускорения от времени по графику зависимости проекции скорости от времени для случая торможения;

- расчет времени, максимальной высоты подъема или начальной скорости для тел, брошенных вертикально вверх;

- сонаправленность векторов ускорения и равнодействующей силы;

- первый закон Ньютона (равенство нулю равнодействующей силы при равномерном прямолинейном движении тела);

- независимость силы трения от площади опоры;

- определение веса тела в движущемся с ускорением лифте;

- применение условия равновесия рычага;

- определение момента силы;

- равновесие разнородных жидкостей в сообщающихся сосудах;

- определение КПД наклонной плоскости;

- применение закона сохранения импульса и энергии к частично неупругому удару;

- решение задач на движение тела под углом к горизонту.

МКТ и термодинамика:
- особенности протекания диффузии и броуновского движения и их теоретическое объяснение;

- определение вида изопроцесса по его описанию;

- изменение параметров газа при изменении температуры в различных процессах;

- основные свойства насыщенного и ненасыщенного паров;

- определение направления теплопередачи;

- решение задач на относительную влажность воздуха;

- решение задач на применение первого закона термодинамики к изопроцессам.

Электродинамика:
- проводники в электростатическом поле (напряженность и потенциал);

- носители заряда при протекании тока в различных средах;

- определение направления силы Лоренца, силы Ампера;

- понимание основных свойств электромагнитных волн и условий их излучения;

- узнавание оптических явлений (интерференция, дифракция) и условий их наблюдения;

- электромагнитная индукция;

- решение задач на закон преломления света и формулу линзы.

Квантовая физика:

- определение энергии покоя;

- закон радиоактивного распада (чтение графика, определение по графику периода полураспада);

- определение энергетического выхода ядерной реакции.

Особенности ЕГЭ по физике в 2013 г.

Каждый вариант состоит из трех частей и включает 35 заданий: 25 заданий с выбором одного верного ответа (часть 1, задания А1–А21 и часть 3, задания А22-А25), 4 задания с кратким ответом (часть 2, задания В1–В4) и 6 заданий  с развернутым ответом ( часть 3, С1–С6.

 В первой части работы задания расположены по тематическому признаку: 6 заданий по механике, 4 задания по молекулярной физике и термодинамике, 6 заданий по электродинамике и 3 задания по квантовой физике.
Последние задания первой части (А20 и А21) проверяют методологические умения, а именно: конструировать экспериментальную установку, исходя из формулировки гипотезы опыта; строить графики и рассчитывать по ним значения физических величин; анализировать результаты экспериментальных исследований; делать выводы по результатам эксперимента.

Задания с выбором ответа очень разнообразны по содержанию, но однотипны по форме представления. Все они состоят из текста задания и четырех ответов, которые могут быть представлены в виде словесных утверждений, формул, численных значений физических величин, графиков или схематичных рисунков.

Экзаменационные варианты по физике включают большое количество иллюстративного материала. Это могут быть задания с использованием графиков, где требуется, например, определить коэффициент пропорциональности для линейных функций, «переводить» график функции из одних координат в другие или соотносить символическую запись закона (формулы) с соответствующим графиком. Различные задания с «картинками» включают, например, схемы электрических цепей, оптические схемы, иллюстрации для применения правила левой руки, правила буравчика, правиле Ленца и т.п.

Кроме того, в любой из частей работы могут встретиться задания с фотографиями различных экспериментов. Как правило, в этих случаях необходимо уметь узнавать изображенные на фотографии измерительные приборы и оборудование и правильно снимать показания.

Во вторую часть работы включено 4 задания с кратким ответом. В заданиях В1 и В2 необходимо установить характер изменения (увеличится, уменьшится или не изменится) физических величин в различных процессах. На местах В3 и В4 стоят задания на установление взаимно однозначного  соответствия.

Третья часть работы содержит 10 задач: 4 задачи повышенного уровня сложности (А22-А25), качественную задачу повышенного уровня сложности (С1) и 5 расчетных задач высокого уровня сложности (С2-С6) по всем разделам школьного курса физики.
Система оценивания заданий

Для всех вариантов (и тематических тренировочных, и типовых экзаменационных) использована единая система оценивания заданий, аналогичная КИМ ЕГЭ по физике.

Все задания с выбором ответа оценивается в 1 балл (такие баллы называются первичными).
Задания второй части работы оцениваются в 2 балла. При этом 1 балл ставится, если в ответе (последовательности из трех или двух цифр) допущена одна ошибка, и 0 баллов, если допущено более одной ошибки.

За выполнение заданий с развернутым ответом можно получить от 0 до 3 баллов – за каждое задание.  В каждом варианте перед заданиями третьей части приведена инструкция, в которой формулируются общие требования к оформлению ответов.
В данном пособии представлены образцы вариантов заданий вступительных испытаний ОГУ в форме тестирования.

Решение разнообразных вариантов позволит Вам получить разностороннюю и полную подготовку по физике и добиться максимальной оценки на экзамене.
Основные понятия и формулы

Кинематика

Основные понятия: материальная точка; механическое движение, система отсчета; x, y, z –координаты;  
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Основные законы и формулы: 
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Динамика

Основные понятия: m – масса; ρ – плотность вещества; 
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 - относительная деформация; Е – модуль Юнга;  результирующая сила; законы Ньютона; вес тела; силы инерции.

Основные законы и формулы:
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Законы сохранения 
Основные понятия: система тел;  
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- импульс тела; А – механическая работа; N – мощность; U- потенциальная энергия; 
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 - кинетическая энергия, Е – полная механическая энергия, законы сохранения: полного импульса; полной механической энергии; 
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 - к.п.д.; абсолютно упругий (абсолютно неупругий) удары.

Основные законы и формулы:
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Статика

Основные понятия: М – момент силы, h – плечо силы, 
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 - центр масс, центр тяжести, равновесие: безразличное, устойчивое, неустойчивое; условия равновесия; простые механизмы: рычаг, неподвижный блок, подвижный блок.

Основные законы и формулы:
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Динамика жидкостей и газов

Основные понятия: р – давление; гидростатическое давление; выталкивающая сила; FA -  Архимедова сила; сообщающиеся сосуды; закон Паскаля; неразрывность струи; уравнение Бернулли; подъемная сила крыла самолета.

Основные законы и формулы:
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[image: image105.wmf]u
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[image: image106.wmf]t

D

; 
[image: image107.wmf]1122
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Молекулярная физика и термодинамика
Основные понятия: N – число молекул; m – масса вещества; 
[image: image108.wmf]m

 - молекулярная масса; 
[image: image109.wmf]0

m

- масса молекулы; 
[image: image110.wmf]n

 - количество вещества; 
[image: image111.wmf]A
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 - число Авогадро; 
[image: image112.wmf]p

 - давление; n – концентрация молекул ; 
[image: image113.wmf]2
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- среднее значение квадрата скорости молекул; 
[image: image114.wmf]ср
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 - средняя кинетическая энергия поступательного теплового движения молекул; t – температура по шкале Цельсия; Т – абсолютная температура; k – постоянная Больцмана; R – универсальная газовая постоянная; 
[image: image115.wmf]U

- внутренняя энергия; Q – теплота; А- работа в термодинамике; тепловые двигатели; i – число степеней свободы; с – теплоемкость; λ – удельная теплота плавления; r – удельная теплота парообразования; 
[image: image116.wmf]j

 - относительная влажность воздуха; 
[image: image117.wmf]парц
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 - парциальное давление; 
[image: image118.wmf]нас
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- давление насыщенного пара;  законы термодинамики.

Основные законы и формулы:
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[image: image126.wmf]n

=  1моль одноатомного газа;  
[image: image127.wmf]T

cm

Q

D

=

; 
[image: image128.wmf]m

Q

плав

l

=

; 
[image: image129.wmf]rm

Q

пар

=

; 
[image: image130.wmf]A

U

Q

+

D

=

; 
[image: image131.wmf]%

100

%

100

1

2

1

Q

Q

Q

Q

A

-

=

=

h

; 
[image: image132.wmf]=

макс

h



 EMBED Equation.3  [image: image133.wmf]%

100

1

2

1

T

T

T

-

.

Электростатика
Основные понятия: q – электрический заряд; е – элементарный электрический заряд; электрическое поле; суперпозиция полей; силовые линии электрического поля; 
[image: image134.wmf]E
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 - вектор напряженности; 
[image: image135.wmf]j

 - потенциал;  
[image: image136.wmf]2
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 - разность потенциалов; эквипотенциальная поверхность; электростатическая индукция; поляризация; 
[image: image137.wmf]e

- диэлектрическая проницаемость; С – электроемкость; конденсатор; w- плотность энергии поля; соединения конденсаторов.

Основные законы и формулы: 
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 - емкость плоского конденсатора; 
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Законы постоянного тока
Основные понятия: электрический ток; I – сила тока; i – плотность тока; 
[image: image155.wmf]e

 - электродвижущая сила; U – напряжение; R – сопротивление; 
[image: image156.wmf]r

- удельное сопротивление проводника; А – работа тока; Р – мощность тока; электролиты; проводник; электролиз; газовый разряд; самостоятельный и несамостоятельный разряды; напряжение пробоя; термоэлектронная эмиссия; полупроводники; электронно-дырочный переход.

Основные законы и формулы:
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) – для параллельного соединения; 
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[image: image175.wmf]n
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 - электрохимический эквивалент вещества; n – валентность атома; 
[image: image176.wmf]e
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Магнитное поле
Основные понятия: магнитное поле; 
[image: image177.wmf]В
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 - вектор магнитной индукции; 
[image: image178.wmf]m

 - магнитная проницаемость; линии магнитной индукции; 
[image: image179.wmf]м
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 - магнитный момент; 
[image: image180.wmf]Н
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- напряженность магнитного поля;
[image: image181.wmf]A
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- сила Ампера; 
[image: image182.wmf]л
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- сила Лоренца; 
[image: image183.wmf]и

e

 - э.д.с. электромагнитной индукции; Ф – магнитный поток; 
[image: image184.wmf]си

e

 - э.д.с. самоиндукции; L – индуктивность; W – энергия магнитного поля; w –плотность магнитного поля.

Основные законы и формулы: 
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- коэффициент трансформации трансформатора.

Колебания и волны

Механические гармонические колебания и волны
Основные понятия: x – координата; 
[image: image203.wmf]m

x

= А – амплитуда колебаний; 
[image: image204.wmf]w

 - циклическая частота; 
[image: image205.wmf]j

 - фаза; 
[image: image206.wmf]n

- частота периодического процесса; Т – период колебаний; маятники ; динамика гармонических колебаний; преобразования энергии при гармонических колебаниях; W – полная механическая энергия колебаний; затухающие, вынужденные колебания; резонанс; упругая бегущая (стоячая) волна; волны: продольные, поперечные; длина волны; сложение колебаний.

Основные законы и формулы:
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Электромагнитные колебания
Основные понятия: q – электрический заряд; С – электроемкость; I – электрический ток; L – индуктивность; U – напряжение; Wэл – энергия электрического поля конденсатора; Wм – энергия магнитного поля соленоида; W – полная энергия.

Основные законы и формулы:
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Переменный ток
Основные понятия: гармонический переменный ток; Iэ , Uэ – эффективное (действующее) значение тока и напряжения; 
[image: image234.wmf]C

X

 - емкостное, 
[image: image235.wmf]L

X

 - индуктивное сопротивления переменному току; резонанс.
 Основные законы и формулы:
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 - сопротивление последовательной цепи с R , L, C; 
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Геометрическая и волновая оптика
[image: image1329.wmf]1
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Основные понятия: с – скорость света в вакууме; 
[image: image247.wmf]u

- скорость света в среде; n – абсолютный показатель преломления; 
[image: image248.wmf]1
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- относительный показатель преломления; 
[image: image249.wmf]a

 - угол падения, 
[image: image250.wmf]a
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- угол отражения, 
[image: image251.wmf]b

- угол преломления; 
[image: image252.wmf]пр
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 - предельный угол преломления; полное внутреннее отражение; зеркала, линзы: собирающие, рассеивающие; построение изображений в зеркалах и линзах; изображения действительные и мнимые; главная и побочные оптические оси; F – фокус линзы; D – оптическая сила линзы; d, f – соответственно расстояния от предмета (изображения) до линзы; Г – увеличение линзы,  оптические системы; 
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- показатели преломления линзы и среды; уравнение электромагнитной волны; когерентность; интерференция; 
[image: image255.wmf]l
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- разность хода; 
[image: image256.wmf]S

D

 - оптическая разность хода; дифракция; поляризация; шкала электромагнитных волн; давление света.
Основные законы и формулы:
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 - формула линзы (формула линзы в общем случае 
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Ответы к  демонстрационному варианту ЕГЭ 2013

Часть 1
А1(1) 
[image: image317.wmf]21

uuu

D=-

. Из определения скорости 
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 получим из графика 
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Тогда  
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А2(2) Из второго закона Ньютона в проекции на вертикальную ось 
[image: image322.wmf]OY
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А3(1) Сила упругости по модулю равна 
[image: image326.wmf]Fkx
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. Отсюда 
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А4(1) Изменение импульса 
[image: image328.wmf]22
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, т.е тогда по теореме Пифагора  
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А5(1) Кинетическая энергия 
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[image: image333.wmf]24/24

K

E

=×=

(Дж).
А6(3) Амплитуда колебания это максимальное значение отклонения физической величины от положения равновесия.

А7(3) Из свойства кристаллических тел следует ответ (3).

А8(3) Известно соотношение для идеальных газов 
[image: image334.wmf]PnkT
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. Тогда при одинаковых давлениях учитывал масштаб графика. Получил 
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А9(2) Плавление происходит при постоянной температуре и ему соответствует временной интервал 
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А10(4) По первому закону термодинамики 
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[image: image341.wmf]0

>

.

А11(1) Поверхность заряженного проводника является эквипотенциальной, т.е. 
[image: image342.wmf]AB

jj

=

.

А12(4) Сопротивления 
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 соединены последовательно, т.е. по ним протекает одинаковый ток и т.к. 
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А13(1) Направление силы Лоренца находим по правилу левой руки.
А14(3) Максимальная часть принадлежит 
[image: image347.wmf]g
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А15(2) Можно применить формулу тонкой линзы 
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[image: image350.wmf]111

2

dFF

=-

. 
[image: image351.wmf]2

dF

=

.

А16(2)
[image: image352.wmf]Условие максимума для интерференции в тонких пленках 
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А17(4) Ни А ни Б

А18(1) Закон радиоактивного распада 
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А19(2) Представим ядерный распад 
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. Воспользуемся законом сохранения заряда и массового числа и получим 
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А20(3) В соответствии с теорией погрешности измерений диаметр провода 
[image: image364.wmf](0,300,02)
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А21(2) Мощность лампы 
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Вт. Сопоставляя это значение мощности с графиком 
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Часть 2
[image: image1331.wmf]2
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В1(331) Рассмотрим схему сил  приложенных к грузу: силу 

тяжести 
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, силу нормальной реакции опоры 
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второй закон Ньютона имеет вид
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Ускорение 
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 не изменяется, сила трения увеличится, модуль работы силы трения на одном и том же пути 
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В2(231) Сопротивление резистора 
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В3(13) Так как начальная скорость 
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[image: image391.wmf]Скорость  и путь связаны соотношением 
[image: image392.wmf]22

0

2

l

a

uu

-

=

, 
[image: image393.wmf]2

0

20,8

l

=

×

; 
[image: image394.wmf]1,61,3

ll

u

=×=

.
В4(14) Исходя из второго постулата Бора 
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 получил, что поглощение света наибольшей длины в данных условиях соответствует позиции 1, излучению света наибольшей длины волны соответствует позиция 4.

Часть 3
А22(3) Воспользуемся условием равновесия для моментов сил 
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А23(4) Воспользуемся уравнением теплового баланса 
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Отсюда 
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А24(4) По закону сохранения и превращения энергии 
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А25(2) Частота колебаний в колебательном контуре 
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Тренировочная работа ЕГЭ 2012
Часть 1

	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов №1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А21) поставьте знак «X» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного Вами ответа.
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А1  На рисунке представлены графики зависимости пройденного пути от времени для двух тел. Скорость второго тела 
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u

 больше скорости первого тела 
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 в 
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 раз, где 
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 равно

1) 1,5

2) 2

3) 3

4) 2,5
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А2  На рисунке показаны силы (в заданном масштабе), действующие на материальную точку. Модуль равнодействующей силы равен

1) 4 Н              2) 
[image: image433.wmf]22

Н              3) 3 Н              4) 
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Н    

А3 Груз массой 4 кг подвешен к закрепленному в лифте динамометру. Лифт начинает спускаться с верхнего этажа с постоянным ускорением. Показания динамометра при этом равны 36 Н. Чему равно и куда направлено ускорение лифта?

1) 1 
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, вверх

2) 9 
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, вниз

3) 9 
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4) 1 
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А4 Импульс частицы до столкновения равен 
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, а после столкновения равен 
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, причем 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image444.wmf]^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image445.wmf]2
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. Изменение импульса частицы при столкновении 
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D

 равняется по модулю

1) 
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                  2) 
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                3) 
[image: image449.wmf]3

p

               4) 
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А5 Какую мощность развивает сила тяги трактора, перемещая прицеп со скоростью 18 км/ч, если она составляет 16,5 кН?

1) 3300 Вт                   2) 297000 Вт                  3) 916 Вт                  4) 82500 Вт

А6 Сигнал гидролокатора подводной лодки, отразившись от цели, отстоящей от нее на 3 км, зарегистрирован через 4 с после его подачи. Частота колебаний вибратора гидролокатора 10 кГц. Определите длину звуковой волны в воде.

1) 3,75 см                   2) 15 см                      3) 30 см                       4) 7,5 см 

А7 Какие из приведенных ниже утверждений являются признаками идеального газа?

А. Размеры молекул пренебрежимо малы.

Б. Учитывается только потенциальная энергия взаимодействия молекул, кинетической энергией
 теплового движения молекул пренебрегают.

В. Взаимодействием между молекулами пренебрегают.

1) только А                2) только Б             3) только В              4)  А и В

А8 Первоначальное давление газа в сосуде равнялось 
[image: image451.wmf]0

р

. Увеличив объем сосуда, концентрацию молекул газа уменьшили в 3 раза, и одновременно в 2 раза увеличили среднюю энергию хаотичного движения молекул газа. В результате этого давление 
[image: image452.wmf]р

 газа в сосуде стало равным

1) 
[image: image453.wmf]0

4

3

р

                   2)
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А9 На рисунке представлен график зависимости температуры 
[image: image457.wmf]T

 воды массой 
[image: image458.wmf]m

 от времени 
[image: image459.wmf]t

 при осуществлении теплопередачи с постоянной мощностью 
[image: image460.wmf]P

. В момент времени 
[image: image461.wmf]0

t

=

 вода находилась в твердом состоянии. Какое из приведенных ниже выражений определяет удельную теплоту  парообразования по результатам этого опыта?
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А10 Газу передали изохорно количество теплоты 300 Дж. Как изменилась его внутренняя энергия в этом процессе?

1) увеличилась на 300 Дж                             

2) 2) увеличилась на 600 Дж

3) уменьшилась на 600 Дж                           

4) 4) уменьшилась на 300 Дж

[image: image1337.wmf]р

А11 Точка В находится в середине отрезка АС. Неподвижные точечные заряды 
[image: image467.wmf]q

+

 и 
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q

-

 расположены в точках А и С соответственно (смотри рисунок). Какой заряд надо поместить в точку С взамен заряда 
[image: image469.wmf]2

q

-

, чтобы напряженность электрического поля в точке В увеличилась в 2 раза?

1) 
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                      2) 
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                    4) 
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А12 Вольтметр подключен к клеммам источника тока с ЭДС 
[image: image474.wmf]e

= 3 В и внутренним сопротивлением 
[image: image475.wmf]1

r
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 Ом, через который течет ток 
[image: image476.wmf]2

I
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 А (смотри рисунок). Вольтметр показывает 5 А. Какое количество теплоты выделяется внутри источника за 1 с ?

1) 5 Дж       2) 1 Дж            3) 4 Дж                  4) 3 Дж         

[image: image1339.wmf]0

2

р

А13 В некоторой области пространства, ограниченной плоскостями АВ и СD, создано однородное магнитное поле. Металлическая квадратная рамка движется с постоянной  скоростью 
[image: image477.wmf]u

r

, направленной вдоль плоскости рамки и перпендикулярно его силовым линиям. На каком из графиков правильно показана зависимость от времени ЭДС  индукции в рамке, есть в начальный момент времени рамка начинает пересекать линию MN (смотри рисунок), а в момент времени 
[image: image478.wmf]0

t

 задней стороной пересекает линию СD?

[image: image1340.wmf]0

Т


А14 Выберете среди приведенных примеров электромагнитное излучение с минимальной длиной волны.

1) рентгеновское                         2) ультрафиолетовое

3) инфракрасное                         4) видимое

А15 Действительное изображение предмета малых размеров, находящегося на главной оси собирающей линзы, расположено между фокусом и двойным фокусом. При этом предмет расположен

1) между фокусом и линзой    

2) за двойным фокусом линзы 

[image: image1341.wmf]0

2

Т

3) в двойном фокусе линзы

4)между фокусом и двойным фокусом

А16 Лазерный луч красного цвета падает перпендикулярно на дифракционную решетку, образуя дифракционную картину. При повороте решетки на 
[image: image479.wmf]0

30

 вокруг оси ОВ против часовой стрелки картина на экране

1) повернется на 
[image: image480.wmf]0

30

 в противоположную сторону

2) не повернется

3) повернется на 
[image: image481.wmf]0

60

 в противоположную сторону

4) повернется на 
[image: image482.wmf]0

30

 в ту же сторону

А17 Опыты Э. Резерфорда по рассеянию 
[image: image483.wmf]a

- частиц показали, что 

А. почти вся масса атома сосредоточена в ядре.

Б. ядро имеет положительный заряд.

Какое (-ие) из утверждений правильно (-ы)?

1) только А

2) только Б

3) и А, и Б

4) ни А, ни Б
[image: image1342.wmf]e

А18 На рисунке представлен фрагмент диаграммы энергетических уровней атома. Какой из отмеченных стрелками переходов между энергетическими уровнями сопровождается излучением фотона с максимальной энергией?

1) с уровня 2 на уровень 1

2) с уровня 1 на уровень 5

3) с уровня 5 на уровень 1

4) с уровня 5 на уровень 2

А19 75% первоначально имевшихся ядер радиоактивного изотопа распалось за 1 час. Каков период полураспада этого изотопа?

1) 45 мин                    2) 30 мин                       3) 15 мин                    4) 1 час

А20 При определении сопротивления резистора ученик измерил напряжение на нем: 
[image: image484.wmf](4,60,2)
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В. Сила тока через резистор измерялась настолько точно, что погрешностью можно пренебречь: 
[image: image485.wmf]0,500
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А. По результатам этих измерений можно сделать вывод, что сопротивление резистора, скорее всего,

1) 
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А21 При нагревании спирали лампы накаливания протекающим по ней электрическим током основная часть подводимой энергии теряется в виде  теплового излучения. На рисунке изображены графики зависимости мощности тепловых потерь лампы от температуры спирали 
[image: image491.wmf]()
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 и силы тока от приложенного напряжения 
[image: image492.wmf]()
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. При помощи этих графиков определите примерную температуру спирали лампы при силе тока 
[image: image493.wmf]2
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[image: image494]
1) 2600 К                       2) 3600 К                        3) 2000 К                     4) 3200 К

Часть 2

	Ответом к заданиям этой части (В1 – В4) является последовательность цифр. Впишите ответы сначала в текст работы , а затем перенесите их в бланк ответов №1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами.


[image: image1343.wmf]B
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В1 С вершины наклонной плоскости из состояния покоя скользит с ускорением легкая коробочка, в которой находится груз массой 
[image: image495.wmf]m

(смотри рисунок). Как изменяется время движения, ускорение и модуль работы силы трения, если с той же наклонной плоскости будет скользить та же коробочка с грузом массой 
[image: image496.wmf]2
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Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличится

2) уменьшится

3) не изменится

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины.

Цифры в ответе могут повторяться.

	Время движения
	Ускорение
	Модуль работы силы трения

	
	
	


[image: image1344.wmf]1

q

В2 На демонстрационном столе в кабинете физики стоят камертон на 440 Гц и аквариум с водой. Учитель ударил молоточком по ножке камертона.

Как изменятся скорость звуковой волны, частота колебаний и длина волны при переходе звука из воздуха в воду?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличится

2) уменьшится

3) не изменится

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины.

Цифры в ответе могут повторяться.

	Скорость

 звуковой волны
	Частота

 колебаний
	Длина волны

	
	
	


В3 В первой экспериментальной установке положительно заряженная частица влетает в однородное магнитное поле так, что вектор скорости 
[image: image497.wmf]0
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 перпендикулярен индукции магнитного поля (рисунок 1). Во второй экспериментальной установке вектор скорости 
[image: image498.wmf]0
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 такой же частицы параллелен напряженности электрического поля (рисунок 2).


[image: image499]
По каким траекториям движутся частицы в этих установках?

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	ДВИЖЕНИЕ ЧАСТИЦЫ
	ТРАЕКТОРИЯ

	А)
	в первой установке
	1)
	прямая линия

	Б)
	во второй установке
	2)
	окружность

	
	
	3)
	спираль

	
	
	4) 
	парабола


	А
	Б

	
	


Ответ:

[image: image1345.wmf]2
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В4 Медное кольцо на горизонтальном коромысле поворачивается вокруг вертикальной оси ОВ под действием движущегося магнита С. Установите соответствие между направлением движения магнита, вращением коромысла с кольцом и направлением индукционного тока в кольце.

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	МАГНИТ
	ПОВОРОТ КОРОМЫСЛА И ТОК 

В КОЛЬЦЕ

	А)
	движется по направлению к кольцу, северный полюс обращен к кольцу
	1)
	коромысло с кольцом поворачивается, отталкиваясь от магнита, ток идет по часовой стрелке 

	Б)
	движется к кольцу, к кольцу обращен южный полюс
	2)
	коромысло с кольцом поворачивается, отталкиваясь от магнита, ток идет против часовой стрелки

	
	
	3)
	коромысло с кольцом поворачивается, притягиваясь к  магниту, ток идет по часовой стрелке

	
	
	4)
	коромысло с кольцом поворачивается, притягиваясь к  магниту, ток идет против часовой стрелки


	А
	Б

	
	


Ответ:

Часть 3

	Задания третьей части представляют собой задачи. Рекомендуется провести их предварительное решение на черновике. При выполнении заданий (А22-А25) в бланке ответов №1 под номером выполняемого Вами задания поставьте знак «х» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного Вами ответа.


А22 Искусственный спутник обращается вокруг планеты по круговой орбите радиусом 4000 км со скоростью 3,4 км/с. Ускорение свободного падения на поверхности планеты равно 4 м/с2. Чему равен радиус планеты?

1) 2500 км                 2) 3400 км                3) 3100 км                  4) 2800 км

А23 При постоянном давлении гелий нагрели, в результате чего он совершил работу 5 кДж? Масса гелия 0,04 кг. Насколько увеличилась температура газа?

 1) 15 К                    2) 25 К                  3) 3 К                    4) 60 К

А24 Медный проводник расположен между полюсами постоянного магнита перпендикулярно линиям индукции магнитного поля. Определите площадь поперечного сечения проводника, если сила Ампера, действующая на него, равна 5 Н, модуль вектора магнитной индукции магнитного поля 10 мТл, а напряжение, приложенное к концам проводника, 8,5 В. Удельное сопротивление меди 
[image: image500.wmf]2
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1) 1 мм2                     2) 1 мм2                     3) 10-3 мм2                4) 8,5 мм2          

А25 В двух идеальных колебательных контурах происходят незатухающие электромагнитные колебания. Максимальное значение заряда конденсатора во втором контуре равно 6 мкКл. Амплитуда колебаний силы тока в первом контуре в 2 раза меньше, а период его колебаний в 3 раза меньше, чем во втором контуре. Определите максимальное значение заряда конденсатора в первом контуре.

   1) 1 мкКл                  2) 4 мкКл                   3) 6 мкКл                   4) 9 мкКл

	Полное решение задач С1-С6 необходимо записать в бланке ответов №2. При оформлении решения в бланке ответов №2 запишите сначала номер задания (С1, С2 и т.д.) а затем решение соответствующей задачи. Ответы записывайте четко и разборчиво.
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С1 Электрическая цепь состоит из батареи с ЭДС 
[image: image501.wmf]e

 и внутренним сопротивлением 
[image: image502.wmf]0,5
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 Ом и подключенного к ней резистора нагрузки с сопротивлением 
[image: image503.wmf]R

. При изменении сопротивления нагрузки изменяется сила тока в цепи и мощность в нагрузке. На рисунке представлен график изменения мощности, выделяющейся на нагрузке, в зависимости от силы тока в цепи.

Используя известные физические законы, объясните, почему данный график зависимости мощности от силы тока является параболой. Чему равно ЭДС батареи?

	Полное решение каждой из задач С2-С6 должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и при необходимости рисунок, поясняющий решение.


[image: image1347.wmf]F
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С2 Стартуя из точки А (смотри рисунок), спортсмен движется равноускоренно до точки В, после которой модуль скорости спортсмены остается постоянным вплоть до точки С. Во сколько раз время, затраченное спортсменом на участок ВС, больше, чем на участок АВ, если модуль ускорения на обоих участках одинаков? Траектория ВС – полуокружность.

С3 Относительная влажность воздуха при 
[image: image504.wmf]0
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 составляет 80%. Давление насыщенного пара при этой температуре 
[image: image505.wmf]5945
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 Па. Какая масса пара содержится в 1 м3 этого воздуха? 

[image: image1348.wmf]V
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С4 Источник постоянного напряжения с ЭДС 100 В подключен через резистор к конденсатору переменной емкости, расстояние между пластинами которого можно изменять (смотри рисунок). Пластины медленно раздвинули. Какая работа была совершена против сил притяжения пластин, если за время движения пластин на резисторе выделилось количество теплоты 10 мкДж и заряд конденсатора, изменился на 1 мкКл?

[image: image1349.wmf]B
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С5 Металлический стержень длиной  
[image: image506.wmf]0,1
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 м и массой 
[image: image507.wmf]10
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 г, подвешенный на двух параллельных проводящих нитях длиной 
[image: image508.wmf]1
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 м, располагается горизонтально в однородном магнитном поле с индукцией 
[image: image509.wmf]0,1
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 Тл, как показано на рисунке. Вектор магнитной индукции направлен вертикально. Какую максимальную скорость приобретет стержень, если к нему пропустить ток силой 10 А в течение 0,1 с? Угол 
[image: image510.wmf]j

 отклонения нитей от вертикали за время протекания тока мал.

[image: image1350.wmf]A
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С6 На рисунке представлены энергетические уровни электронной оболочки атома и указаны частоты фотонов, излучаемых и поглощаемых при некоторых переходах между ними. Какова максимальная длина волны фотонов, излучаемых атомом при любых возможных переходах между уровнями 
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Решение тренировочной работы ЕГЭ 2012

Часть 1

А1(1) 
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          Тогда  
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А2(2) 
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А3(4) Рассмотрим приложенные к грузу силы и применим второй закон Ньютона в проекции на ось 
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 А4(3) Изменение импульса 
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. Из векторной схемы следует, что модуль 
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А5(4) Мощность тяги можно определить по формуле 
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           В системе СИ 
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А6(2) Длина волны 
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 определяется соотношением 
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,  где скорость волны
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А7(4) По определению идеальный газ это состояние вещества, в котором размерами молекул и взаимодействием молекул на расстоянии пренебрегают 

А8(1) По основному закону молекулярно-кинетической теории идеального газа 
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А9(4) Теплота парообразования  
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А10(1) Применим первый закон термодинамики 
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. Так как процесс изохорный, то работа  газа 
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А11(1) Исходя из принципа суперпозиции напряженностей электрического поля получим 
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 поместить заряд 
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А12(3) Количество теплоты 
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А13(3) ЭДС по закону Фарадея-Ленца 
[image: image551.wmf]e



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image552.wmf](
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А14(1) рентгеновское

А15(2) Построим изображение, которое получится

А16(4)
А17(3)

А18(3) Из второго постулата Бора энергия фотона  
[image: image553.wmf]nm

hEE

n

=-


А19(2) Через 1 час осталось 0,25 части имевшихся ядер. Тогда из закона радиоактивного распада 
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А20(3) Из закона Ома следует, что 
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А21(2) Из графика 
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Часть 2

В1 Рассмотрим схему сил . В проекции на оси 
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 и 
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FN

m

=

      Ускорение 
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Длина наклонной плоскости 
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Модуль работы силы трения 
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Ответ: 332
В2 Частота волны 
[image: image574.wmf]n

 при переходе из одной среды в другую не меняется. Скорость звука 
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 в воде больше, чем в воздухе. Длина волны 
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Ответ: 131
В3 Сила Лоренца, действующая на заряженную частицу, движущуюся в магнитном поле 
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- траектория – окружность; 
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 траектория – прямая линия.
Ответ: 21

В4 С учетом закона Фарадея-Ленца получим ответ
Ответ: 12
Часть 3
А22(2) 
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 Решение: По закону всемирного тяготения 
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Ускорение свободного падения на поверхности планеты 
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Решение: Сила Ампера 
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Решение: Максимальное значение заряда и тока в колебательном контуре 
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Получим путем деления следующее соотношение
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С1 Электрическая цепь состоит из батареи с ЭДС 
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 и внутренним сопротивлением 
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 Ом и подключенного к ней резистора нагрузки с сопротивлением 
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. При изменении сопротивления нагрузки изменяется сила тока в цепи и мощность в нагрузке. На рисунке представлен график изменения мощности, выделяющейся на нагрузке, в зависимости от силы тока в цепи.

[image: image1361.wmf]Используя известные физические законы, объясните, почему данный график зависимости мощности от силы тока является параболой. Чему равно ЭДС батареи?
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С2 Стартуя из точки А (смотри рисунок), спортсмен движется равноускоренно до точки В, после которой модуль скорости спортсмены остается постоянным вплоть до точки С. Во сколько раз время, затраченное спортсменом на участок ВС, больше, чем на участок АВ, если модуль ускорения на обоих участках одинаков? Траектория ВС – полуокружность.
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С3 Относительная влажность воздуха при 
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С4 Источник постоянного напряжения с ЭДС 100 В подключен через резистор к конденсатору переменной емкости, расстояние между пластинами которого можно изменять (смотри рисунок). Пластины медленно раздвинули. Какая работа была совершена против сил притяжения пластин, если за время движения пластин на резисторе выделилось количество теплоты 10 мкДж и заряд конденсатора, изменился на 1 мкКл?
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С5 Металлический стержень длиной  
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 г, подвешенный на двух параллельных проводящих нитях длиной 
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 м, располагается горизонтально в однородном магнитном поле с индукцией 
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 Тл, как показано на рисунке. Вектор магнитной индукции направлен вертикально. Какую максимальную скорость приобретет стержень, если к нему пропустить ток силой 10 А в течение 0,1 с? Угол 
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 отклонения нитей от вертикали за время протекания тока мал.
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С6 На рисунке представлены энергетические уровни электронной оболочки атома и указаны частоты фотонов, излучаемых и поглощаемых при некоторых переходах между ними. Какова максимальная длина волны фотонов, излучаемых атомом при любых возможных переходах между уровнями 
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Тренировочная работа №3

по физике

11 апреля 2013 года

11 класс Вариант ФИ1501
Часть 1

	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов №1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А21) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного Вами ответа.


А1 Какое из перечисленных движений можно считать поступательным относительно системы отсчета, связанной с автомобильной дорогой Москва – Санкт-Петербург?

1) движение фары автомобиля, едущего из Москвы в Санкт-Петербург

2) движение комка грязи на шине автомобиля, едущего из Москвы в Санкт-Петербург

3) движение шатуна в автомобиле внутреннего сгорания автомобиля едущего из Москвы в Санкт-Петербург

4) все три перечисленных движения

А2 Точечное тело начинает движение из состояния покоя и движется равноускоренно вдоль оси ОХ по гладкой горизонтальной поверхности. Используя таблицу, определите значение проекции на ось ОХ ускорении этого тела.

	Момент времени


[image: image631.wmf],

t

 с
	Координата тела


[image: image632.wmf],

x

 м

	0
	1

	3
	10

	4
	17


1) 0 м/с2                       2) 2 м/с2                     3) 3,5 м/с2                       4) 7 м/с2
А3 Камень брошен с поверхности земли и летит в воздухе, поднимаясь вверх. Со стороны воздуха на камень действует сила трения, направленная противоположно вектору скорости 
[image: image633.wmf]u

r

 камня. Скорость камня в некоторый момент времени направлена под углом к горизонту. На каком рисунке правильно показано направление вектора ускорения 
[image: image634.wmf]а

r

 камня в этот же момент? 
[image: image1366.wmf]24
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  1) 1                       2) 2                        3) 3                         4) 4
А4 На горизонтальной поверхности находится тележка массой 30 кг, на которой стоит человек массой 60 кг. Человек начинает двигаться вдоль тележки с постоянной скоростью, тележка при этом начинает катиться без трения. Модуль импульса тележки относительно поверхности

1) больше модуля импульса человека относительно поверхности

2) меньше модуля импульса человека относительно поверхности

3) равен модулю импульса человека относительно поверхности

4) может быть как больше, так и меньше модуля импульса человека относительно поверхности

А5 Механическая энергия системы изменилась от величины 5 Дж до величины -3 (минус 3) Дж. Это означает, что на данную механическую систему действовали внешние силы, которые совершили работу

1) -2 Дж                   2) 8 Дж                   3) 2 Дж                      4) -8 Дж
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А6 Точечное тело совершает гармонические колебания вдоль оси ОХ. На рисунке изображена зависимость смещения 
[image: image635.wmf]x

 этого тела от времени 
[image: image636.wmf]t

. Проекция скорости тела на ось 
[image: image637.wmf]OX

 отрицательна в точках


1) А и Б                         2) В и Г                

3) А и Г                         4) Б и В

А7 Модель, служащая для демонстрации внутреннего строения тел, устроена следующим образом: в дно прямоугольной коробки воткнуты одинаковые упругие вертикальные стерженьки, на каждый из которых насажен магнитик в виде плоской таблетки. После приведения одного из магнитиков в колебательное движение вскоре начинают хаотически колебаться на стерженьках и все остальные магнитики, отталкиваясь друг от друга. Эта модель лучше всего иллюстрирует поведение молекул

1) идеального газа                           2) жидкости

3) твердого тела                               4) идеального газа и жидкости                          

А8 Средняя кинетическая энергия поступательного движения молекул одноатомного идеального газа, находящихся при температуре +27 0С, равна 
[image: image638.wmf]1

Е

. В три раза большая средняя кинетическая энергия поступательного движения молекул этого газа будет при температуре

    1)  81 0С                      2) 627 К                  3) 627 0С                  4) 354 К

А9 Тела А и Б имеют разные температуры, больше, чем у тела В. Тела А и Б привели в тепловой контакт друг с другом и дожидались установления теплового равновесия. Если после этого привести тело А в тепловой контакт с телом В, то тело В

       1) будет получать теплоту

       2) будет отдавать теплоту

       3) может, как получать, так и отдавать теплоту

       4) сразу же окажется в состоянии теплового равновесия с телом А  

А10 На каком из рисунков правильно изображена зависимость КПД 
[image: image639.wmf]h

 идеальной тепловой машины от температуры 
[image: image640.wmf]x
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 холодильника при неизменной температуре нагревателя 
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            1) 1                         2) 2                      3) 3                    4) 4

А11 Металлический шар имеет заряд 
[image: image642.wmf]Q

+

. Если сообщить этому шару дополнительный заряд, равный 
[image: image643.wmf]2

Q

-

, то модуль потенциала поверхности шара

1) увеличится                              2) уменьшится

3) не изменится                           4) станет равен нулю

А12 Электрический ток осуществляется посредством ионной проводимости в

А) электролитах

Б) полупроводниках

            1) только А                              2) только Б

            3) и А, и Б                                4) ни А, ни Б
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А13 Два очень длинных тонких провода расположены параллельно друг другу. По проводу 1 течет постоянный ток силой 
[image: image644.wmf]I

 в направлении, показанном на рисунке. Точка А расположена в плоскости проводов точно посредине между ними. Если, не меняя ток в проводе 1, начать пропускать по проводу 2 постоянный ток силой  
[image: image645.wmf]I

, направленный так же, как и в проводе 1, то вектор индукции магнитного поля в точке А

1) увеличится по модулю в 2 раза, не меняя направления

2) уменьшится по модулю в 2 раза, не меняя направления

3) изменит направление на противоположное, не изменившись по модулю

4) станет равным нулю
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А14 Две медные рамки находятся в однородном магнитном поле с индукцией 
[image: image646.wmf]B

r

 и могут равномерно вращаться вокруг оси 
[image: image647.wmf]00

¢

. Рамку 2 вращают с частотой 
[image: image648.wmf]n

 оборотов в секунду. С какой частотой надо вращать рамку 1, чтобы амплитудные значения ЭДС индукции были одинаковыми?

1) 
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               2) 
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                  3) 
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                   4) 
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А15 На рисунке показаны тонкая собирающая линза 
[image: image653.wmf]L

, её фокусы 
[image: image654.wmf]F

, главная оптическая ось линзы 
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¢

 и предмет 
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, имеющий вид направленного отрезка, наклоненного к оси 
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. Какой из направленных отрезков 
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 или 
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 является изображением предмета 
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 в этой линзе?

 1) 
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                        2) 
[image: image662.wmf]2

P

                     3) 
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                     4) 
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А16 На рисунке изображены четыре дифракционные решётки. Минимальный период имеет дифракционная решётка под номером

         1) 1                    2) 2                    3) 3                     4) 4

А17 Атом массой 
[image: image665.wmf]m

 испустил фотон с частотой 
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. Этот фотон имеет энергию

          1) 
[image: image667.wmf]2
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                     2) 
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                    3) 
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А18 В камере Вильсона создано однородное магнитное поле, перпендикулярное плоскости рисунка и направленное «от нас». В камеру влетают с одинаковой скоростью электрон, протон, нейрон, 
[image: image671.wmf]a

- частица. Трек, соответствующий протону, отмечен цифрой

1) 1                           2) 2                           3) 3                          4) 4

А19 На рисунке схематически показан процесс радиоактивного распада ядра тория 
[image: image672.wmf]232

90
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 с образованием ряда промежуточных ядер. Можно утверждать, что 


[image: image673]
1) заряд каждого следующего ядра ряда не может быть больше, чем у предыдущего

2) заряд каждого следующего ядра ряда строго меньше, чем у предыдущего

3) каждое следующее ядро ряда имеет массовое число меньше предыдущего

4) массовое число ядра в приведенном ряду не может возрастать

А20 Имеется набор грузов массой 20 г, 40 г, 60 г и 80 г и пружина прикрепленная к опоре в вертикальном положении. Грузы поочередно аккуратно подвешивают к пружине (смотри рисунок 1). Зависимость удлинения 
[image: image674.wmf]l

D

 пружины от массы 
[image: image675.wmf]m

 груза, прикрепляемого к пружине, показана на рисунке 2.


[image: image676]
Груз какой массы, будучи прикрепленным к этой пружине, может совершать малые колебания вдоль оси 
[image: image677.wmf]x

 с угловой частотой 
[image: image678.wmf]100

w

=

 рад/с? 

1) 10 г                          2) 40 г                           3) 60 г                          4) 100 г

[image: image1374.wmf]13
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А21 Олово массой 200 г с начальной температурой 
[image: image679.wmf]0
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 нагревают в тигле на электропечи мощностью 23 Вт. На рисунке приведен экспериментально полученный график зависимости температуры 
[image: image680.wmf]T

 олова от времени 
[image: image681.wmf]t

. Считая, что вся теплота, поступающая от электропечи, идет на нагрев олова, определите его удельную теплоёмкость.

1) 230 Дж/(кг · 
[image: image682.wmf]0

C

)                                        2) 57,5 Дж/(кг · 
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)
3) 2 Дж/(кг · 
[image: image684.wmf]0
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)                                            4) 0,23 Дж/(кг · 
[image: image685.wmf]0
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Часть 2

	Ответом к заданиям этой части (В1 – В4) является последовательность цифр. Впишите ответы сначала в текст работы , а затем перенесите их в бланк ответов №1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами.


В1 Школьник скатывается со склона оврага. Сначала он едет по шероховатому снегу, а потом въезжает на очень гладкий обледеневший участок склона. Угол наклона склона оврага к горизонту всюду одинаков. Как при этом изменяются следующие физические величины: модуль действующей на санки силы трения, модуль ускорения санок, модуль работы силы тяжести при перемещении санок вдоль склона на 1 метр?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличивается;

2) уменьшается;

3) не изменяется.

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ИХ ИЗМЕНЕНИЕ

	А)
	модуль действующей на санки силы трения
	1)
	увеличится

	Б)
	модуль ускорения санок
	2)
	уменьшается

	В) 
	модуль работы силы тяжести при перемещении санок вдоль склона на 1 метр
	3)
	не изменяется


	А
	Б
	В

	
	
	


Ответ:

[image: image1375.wmf]4

Е

В2 На столе стоит сосуд с зеркальным дном и матовыми стенками. На дно пустого сосуда падает луч света 1. На стенке 
[image: image686.wmf]CD

 сосуда при этом можно наблюдать «зайчик» - блик отражённого луча. В сосуд наливают некоторое количество воды. Как при этом изменяются следующие физические величины: угол падения луча на дно, высота точки нахождения «зайчика», расстояние от точки отражения луча от дна сосуда до стенки 
[image: image687.wmf]CD

? Отражение луча от поверхности жидкости пренебречь.

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличивается;

2) уменьшается;

3) не изменяется.

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ИХ ИЗМЕНЕНИЕ

	А)
	Угол падения луча на дно
	1)
	увеличится

	Б)
	Высота точки нахождения «зайчика»
	2)
	уменьшается

	В) 
	Расстояние от точки отражения луча от дна сосуда до стенки 
[image: image688.wmf]CD


	3)
	Не изменяется


	А
	Б
	В

	
	
	


Ответ:

В3 Искусственный спутник движется вокруг Земли, всё время находясь на расстоянии 
[image: image689.wmf]R

 от её центра (
[image: image690.wmf]R

 заметно превышает радиус Земли). Установите соответствие между зависимостями, описывающими движение спутника по орбите (смотри левый столбец), и выражающими эти зависимости уравнениями, приведенными в правом столбце ( константа 
[image: image691.wmf]A

 выражена в соответствующих единицах СИ без кратных и дольных множителей).

В каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	ГРАФИКИ
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ

	А)
	Зависимость модуля ускорения спутника от радиуса его орбиты
	1) 
	
[image: image692.wmf]3/2
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, где 
[image: image693.wmf]A

 - некоторая постоянная величина

	Б)
	Зависимость угловой скорости спутника от радиуса его орбиты
	2)


	
[image: image694.wmf]2
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, где 
[image: image695.wmf]B

 - некоторая постоянная величина

	
	
	3)
	
[image: image696.wmf]()
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, где 
[image: image697.wmf]C

 - некоторая постоянная величина

	
	
	4)
	
[image: image698.wmf]()
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, где  
[image: image699.wmf]D

 - некоторая постоянная величина


	А
	Б

	
	


 Ответ:

В4 Период свободных колебаний в колебательном контуре, состоящем из конденсатора 
[image: image700.wmf]C

 и катушки индуктивностью 
[image: image701.wmf]L

, равен 
[image: image702.wmf]0
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[image: image1376.wmf]3
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Установите соответствие между периодами колебаний и схемами колебательных контуров. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

ПЕРИОД КОЛЕБАНИЙ
СХЕМА КОЛЕБАТЕЛЬНОГО КОНТУРА

А)

[image: image703.wmf]0
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Б)
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 Ответ:

Часть 3

	Задания третьей части представляют собой задачи. Рекомендуется провести их предварительное решение на черновике. При выполнении заданий (А22-А25) в бланке ответов №1 под номером выполняемого Вами задания поставьте знак «х» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного Вами ответа.


[image: image1377.wmf]2

Е

А22 Четыре бруска с массой 2 кг каждый закреплены с помощью невесомых нерастяжимых нитей. К первому бруску также прикреплена нить, за которую тянут сцепку из четырех брусков. При этом бруски перемещаются по горизонтальной поверхности с постоянным ускорением, равным по модулю 0,5 м/с2. Коэффициент трения между брусками и поверхностью равен 0,4. Сила натяжения нити между первым и вторым брусками равна

1) 27 Н                      2) 9 Н                      3) 2 Н                         4) 1 Н

 А23 Идеальная тепловая машина с температурой холодильника 300 К и температурой нагревателя 400 К за один цикл своей работы получает от нагревателя количество теплоты 10 Дж. За счет совершаемой машиной работы груз массой 10 кг поднимается вверх с поверхности земли. На какую высоту над землей поднимается этот груз через 100 циклов работы машины?

1) 7,5 м                           2) 10 м                         3) 0,1 м                         4) 2,5 м
А24 Плоский заряженный воздушный конденсатор, отключенный от источника напряжения, заполняют диэлектриком с диэлектрической проницаемостью 4. Определите соотношение между напряженностью 
[image: image705.wmf]1

E

 электрического поля между пластинами незаполненного конденсатора и напряженностью 
[image: image706.wmf]2

E

 электрического поля в диэлектрике заполненного конденсатора.

1) 
[image: image707.wmf]21
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              2) 
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               3) 
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               4) 
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А25 В пробирке содержатся атомы радиоактивных изотопов кислорода и азота. Период полураспада ядер кислорода 124 с, период полураспада ядер азота 10 мин. Через 30 мин. Число атомов кислорода и азота сравнялось. Во сколько раз вначале число атомов кислорода превышало число атомов азота?

1) 
[image: image711.wmf]2930

»

 раз               2) 
[image: image712.wmf]1,2
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 раза              3) 
[image: image713.wmf]4,8
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 раза           4)  
[image: image714.wmf]14,5
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 раза 

	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов №1

	


	Полное решение задач С1-С6 необходимо записать в бланке ответов №2. При оформлении решения в бланке №2 запишите сначала номер задания (С1, С2 и так далее), а затем решение соответствующей задачи. Ответы записывайте четко и разборчиво.


С1 Зимой школьник решил поставить опыт: налил в две тонкие пластиковые бутылки с практически нерастяжимыми стенками горячую воду (почти кипяток) до самого горлышка, одну плотно закрыл крышкой, а из другой сначала вылил воду и потом сразу же плотно закрыл крышкой, и выставил обе бутылки на мороз на всю ночь. В результате одна бутылка лопнула, а другая сплющилась. Объясните, основываясь на известных физических законах и закономерностях, какая из бутылок сплющилась и почему.

	Полное правильное решение каждой из задач С2-С6 должно содержать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и при необходимости рисунок, поясняющий решение. 


С2  На зиму в подмосковном яхт-клубе катера и яхты вытаскивают на берег по бетонному «слипу», то есть по наклонной плоскости, уходящей под воду. Под плавающее судно помещают под воду легкую тележку, которая практически без трения может катиться по слипу, и при помощи лебедки и системы блоков вытаскивают судно, поднимая его над уровнем воды (смотри рисунок).

[image: image1378.wmf]1

Е

Найдите максимальную силу 
[image: image715.wmf]f

, которую необходимо прикладывать к ручке лебедки, чтобы медленно вытащить из  воды судно водоизмещением 10 т при помощи показанной на рисунке системы простых механизмов, если лебедка дает выигрыш в силе в 
[image: image716.wmf]5

n

=

 раз. Трением можно пренебречь.

Примечания: водоизмещением называется масса воды, вытесняемой судном (измеряется обычно в тоннах); при углах 
[image: image717.wmf]0,1
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£

 рад можно считать 
[image: image718.wmf]sin

aa

»


С3 Для отопления московской квартиры площадью 
[image: image719.wmf]63

S

=

 м2 в месяц требуется при сильных морозах, судя по квитанции ЖКХ, примерно 1 гигакалория  теплоты (1 кал 
[image: image720.wmf]»

 4,2 Дж). Теплота получается в основном при сжигании на московских теплоэлектростанциях природного газа – метана с КПД  
[image: image721.wmf]h

 преобразования энергии экзотермической реакции в теплоту около 50%.  Уравнение этой химической реакции имеет вид:


[image: image722.wmf]18
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Представим себе, что пары воды, получившиеся в результате сжигания метана, сконденсировались, замерзли на морозе и выпали в виде снега на площади, в шесть раз больше квартиры. Будем считать плотность такого снега равной 100 кг/м3. Какова будет толщина 
[image: image723.wmf]h

 слоя снега, выпавшего за месяц в результате этого процесса?

С4 В цепи, схема которой изображена на рисунке, по очереди замыкают ключи 
[image: image724.wmf]15

KK

-

, выжидая каждый раз достаточно длительное время до окончания процессов зарядки конденсаторов. Какое количество теплоты выделится в этой цепи после замыкания всех ключей? Параметры цепи: 
[image: image725.wmf]100
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 Ом,  
[image: image726.wmf]2
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 мкФ , 
[image: image727.wmf]10
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[image: image728]
[image: image1379.wmf]q
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С5 В плоскости электрической цепи квадратной формы со стороны 
[image: image729.wmf]1
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 м, схема которой изображена на рисунке, сопротивления резисторов равны 
[image: image730.wmf]1
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 Ом и 
[image: image731.wmf]2
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 Ом. Цепь в некоторый момент помещают в однородное магнитное поле с вектором индукции, перпендикулярным плоскости цепи, проекция которого на нормаль к квадрату изменяется с течением времени 
[image: image732.wmf]t

 по закону 
[image: image733.wmf]0
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, где 
[image: image734.wmf]0,1
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 Тл/с. Какая тепловая мощность будет выделяться в резисторе 
[image: image735.wmf]2

R

? Сопротивлением проводников и индуктивностью цепи можно пренебречь.

С6 Радиоактивные источники излучения могут использоваться в космосе для обогрева оборудования космических аппаратов. Например, на советских «Луноходах» были установлены тепловыделяющие капсулы на основе полония – 210. Реакция распада этого изотопа имеет вид: 
[image: image736.wmf]210206
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, где получающиеся 
[image: image737.wmf]a

 - частицы обладают кинетической энергией 
[image: image738.wmf]5,3
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 МэВ. Сколько атомов полония должно распасться в тепловыделяющей капсуле, чтобы с ее помощью можно было превратить в воду лед объемом 
[image: image739.wmf]10
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 см3, находящейся при температуре 
[image: image740.wmf]0

0C

? Плотность льда 
[image: image741.wmf]900

r

=

 кг/м3, теплоемкость стакана и капсулы, а также потерями теплоты можно пренебречь.
Тренировочная работа № 4

по физике

30 апреля 2013 года

11 класс Вариант ФИ601
Часть 1

	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов №1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А21) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного Вами ответа.


[image: image1380.wmf]0


А1 По плоскости 
[image: image742.wmf]XY

 движутся четыре точечных тела – А, Б, В, и Г, траектории которых изображены на рисунке. Зависимости координат одного из этих тел от времени имеют вид:   
[image: image743.wmf]12

xt

=+

и 
[image: image744.wmf]2
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. Это тело обозначено буквой

             1) А                      2) Б                      3) В                      4) Г

А2 Модуль скорости равномерного вращения спутника вокруг планеты по орбите радиусом 
[image: image745.wmf]r


1) прямо пропорционален корню квадратному из массы планеты

2) обратно пропорционален массе планеты

3) прямо пропорционален квадрату массы планеты

4) не зависит от массы планеты

А3 На рисунке изображены четыре пары сферически симметричных точечных тел, расположенных относительно друг друга на разных расстояниях между центрами этих тел

[image: image1381.wmf]t


Считая, что сила взаимодействия двух тел одинаковых масс 
[image: image746.wmf]M

, находящихся на расстоянии 
[image: image747.wmf]R

 друг от друга, равна 
[image: image748.wmf]0

F

, определите, для какой пары тел сила гравитационного взаимодействия равна 
[image: image749.wmf]0
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1) 1                         2) 2                          3) 3                         4) 4

А4 Два бруска массой 
[image: image750.wmf]m

 и 
[image: image751.wmf]2
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 равномерно движутся вдоль прямой 
[image: image752.wmf]OX

 (смотри рисунок). В системе отсчета, связанной с бруском 2, модуль импульса первого бруска равен
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t
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1) 
[image: image753.wmf]m

u

                      2) 
[image: image754.wmf]2

m

u

      
3) 
[image: image755.wmf]3

m

u

                   4) 
[image: image756.wmf]4
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[image: image1383.wmf]4
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А5 Сани равномерно перемещают по горизонтальной плоскости с переменным коэффициентом трения. На рисунке изображен график зависимости модуля работы силы трения 
[image: image757.wmf]тр

А

 от пройденного пути 
[image: image758.wmf]S

. Отношение максимального коэффициента трения к минимальному на пройденном пути равно

1) 4                          2) 8                       3) 16                            4) 20

[image: image1384.wmf]3

t

D

А6 Однородная сплошная балка массой 
[image: image759.wmf]M

 уравновешена на остроконечной опоре. Опору передвигают вправо на 
[image: image760.wmf]1

4

 длины балки (смотри рисунок). 
Какую силу 
[image: image761.wmf]F

 требуется приложить к концу А балки для сохранения равновесия?

1) 
[image: image762.wmf]Mg

                      2) 
[image: image763.wmf]2

Mg

                       3)  
[image: image764.wmf]3

Mg

                       4) 
[image: image765.wmf]4

Mg
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А7 Дима и Лена схематически изобразили на доске движение броуновской частицы.

Отвечающим модели броуновского движения можно признать рисунок, сделанный

А) Димой

Б) Леной

1) только А                  2) только Б                 3) и А, и Б                  4) ни А, ни Б   

[image: image1386.wmf]1
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D


А8  На рисунке изображен процесс перехода идеального газа из состояния А в состояние Б.

В состоянии Б абсолютная температура этого газа

1) в 2 раза больше, чем в состоянии А

2) в 2 раза меньше, чем в состоянии А

3) в 4 раза больше, чем в состоянии А

4) равна температуре газа в состоянии А

А9 В таблице указана плотность газов при нормальном атмосферном давлении.

	Газ
	Плотность газа, кг/м3

	азот
	1,25

	водород
	0,09

	ксенон
	5,9

	хлор
	3,2


При этом наибольшую среднеквадратичную скорость имеют молекулы

1) азота                   2) водорода                    3) ксенона                     4) хлора

[image: image1387.wmf]3
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А10 Два моля одноатомного идеального газа переводят из[image: image1388.wmf]2

T

D

 состояния 1 с температурой 
[image: image766.wmf]1

T

 в состояние 2 с температурой 
[image: image767.wmf]2

T

 (смотри рисунок). Количество теплоты, которое в этом процессе сообщено газу, соответствует столбцу на гистограмме, обозначенному цифрой

 1) 1                        2) 2                       3) 3                      4) 4

А11 Точечный положительный заряд 
[image: image768.wmf]Q

 находится на расстоянии 
[image: image769.wmf]0

x

 от центра непроводящего шара, равномерно по поверхности заряженного зарядом 
[image: image770.wmf]q

 (смотри рисунок). Заряд 
[image: image771.wmf]Q

 начинают перемещать вдоль радиуса шара, удаляя от него. На каком из приведенных ниже графиков правильно изображена за[image: image1389.wmf]1

T

D

висимость силы 
[image: image772.wmf]F

 кулоновского взаимодействия заряда 
[image: image773.wmf]Q

с шаром от расстояния 
[image: image774.wmf]x

 меж[image: image1390.wmf]T

ду зарядом и центром шара?

1) 1                        2) 2                       3) 3                      4) 4

А12 Идеальный амперметр и три резистора сопротивлением 
[image: image775.wmf]11

R

=

 Ом, 
[image: image776.wmf]2

R

 и 
[image: image777.wmf]3

R

 включены последовательно в электрическую цепь, содержащую источник с ЭДС, равной 5 В, и внутренним сопротивлением 
[image: image778.wmf]4

r

=

 Ом. Показания амперметра равны

1) 50 А                         2) 2 А                       3) 0,5 А                       4) 
[image: image779.wmf]»

0,07 А

[image: image1391.wmf]3
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А13 Электрон, двигаясь со скоростью 
[image: image780.wmf]u

r

, лежащей в горизонтальной плоскости 
[image: image781.wmf]XY

 (на рисунке эта плоскость показана тонировкой), влетает в область однородного магнитного поля с индукцией 
[image: image782.wmf]B

r

, направленной вдоль оси 
[image: image783.wmf]X

. Правильное направление силы Лоренца, действующей на электрон, изображено вектором под номером

1) 1                          2) 2                           3) 3                         4) 4  

А14 Имеются две заряженные частицы: первая находится в состоянии покоя, вторая движется с постоянной скоростью. Электромагнитные волны

1) излучает только первая частица

2) излучает только вторая частица

3) излучает и первая, и вторая частица

4) не излучает ни первая, ни вторая частица

А15 На рисунке изображены оптическая ось 
[image: image784.wmf]00

¢

 тонкой собирающей линзы, луч света 1, падающий на эту линзу, и луч света 2, прошедший через эту лин[image: image1392.wmf]2

F

r

зу. На рисунке размер одной клеточки соответствует 1 см. Оптическая сила линзы приблизительно равна

1) 5 дптр                     2) 10 дптр       

3) 25 дптр                   4) 50 дптр

[image: image1393.wmf]1

F

r


А16 На плоскопараллельную стеклянную пластинку и стеклянную призму падает луч белого света (смотри рисунок). Дисперсия света в виде радужных полос на экране

1) будет наблюдаться только в случае А

2) будет наблюдаться только в случае Б

3) будет наблюдаться и в случае А, и в случае Б

4) не будет наблюдаться и в случае А, и в случае Б

А17 При экспериментальном изучении фотоэффекта получена зависимость запирающего напряжения 
[image: image785.wmf]3

U

 от длины волны 
[image: image786.wmf]l

 света, падающего на металлическую пластинку. На каком рисунке правильно изображена эта зависимость?

[image: image1394.wmf]S


1) 1                           2) 2                           3) 2                            4) 4

 А18 Отношение массового числа к  числу нейтронов равно 
[image: image787.wmf]1,94

»

 в ядре

1) 
[image: image788.wmf]30
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Si

                   2) 
[image: image789.wmf]144

55

Cs

                   3) 
[image: image790.wmf]226

88

Ra

                   4) 
[image: image791.wmf]35
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Cl

             

[image: image1395.wmf]t

А19 Доля атомов радиоактивного изотопа, распавшихся по прошествии интервала времени, равно половине периода полураспада, обозначена на гистограмме цифрой

1) 1                       2) 2                     3) 3                        4) 4

А20 Показания сухого и влажного термометров, установленных в некотором помещении, соответственно равны 23 
[image: image792.wmf]0

C

 и 17 
[image: image793.wmf]0

C

. Используя данные таблиц, определите абсолютную влажность воздуха в помещении, где установлены данные термометры. В первой таблице приведена относительная влажность, выраженная в %.

	Температура сухого термометра, 
[image: image794.wmf]0

C


	Разность показаний сухого и влажного 

термометров, 
[image: image795.wmf]0

C



	
	3
	4
	5
	6

	15
	71
	61
	52
	44

	16
	71
	62
	54
	45

	17
	72
	64
	55
	47

	18
	73
	64
	56
	48

	19
	74
	65
	58
	50

	20
	74
	66
	59
	51

	21
	75
	67
	60
	52

	22
	76
	68
	61
	54

	23
	76
	69
	61
	55

	24
	77
	69
	62
	56

	25
	77
	70
	63
	57


	Температура, 
[image: image796.wmf]0

C


	Плотность насыщенных паров воды 
[image: image797.wmf]r

, г/м3

	15
	12,8

	16
	13,6

	17
	14,5

	18
	15,4

	19
	16,3

	20
	17,3

	21
	18,3

	22
	19,4

	23
	20,6

	24
	21,8

	25
	23,0


1) 20,6 г/м3                  2) 14,5 г/м3                3) 11,3 г/м3                    4) 8,0 г/м3

А21 К источнику тока подключены реостат, амперметр и вольтметр (рису-  нок  1). При изменении положения ползуна в результате наблюдения за приборами были получены зависимости, изображенные на рисунках 2 и 3 (
[image: image798.wmf]R

 - сопротивление включенной в цепь части реостата).


[image: image799]
Выберите верное (-ые) утверждение (-я), если таковое (-ые) имеется (-ются).

А. Внутреннее сопротивление источника тока равно 2 Ом.

Б. ЭДС источника тока равна 15 мВ.

1) только А               2) только Б                  3) и А, и Б               4) ни А, ни Б

Часть 2

	Ответом к заданиям этой части (В1 – В4) является последовательность цифр. Впишите ответы сначала в текст работы , а затем перенесите их в бланк ответов №1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами.


В1 Электрическая цепь состоит из источника ЭДС с некоторым вну[image: image1396.wmf],

P

тренним сопротивлением, двух одинаковых лампочек, ключа, вольтметра и двух амперметров (смотри рисунок). Измерительные приборы можно считать идеальными.

Как изменятся показания приборов, если разомкнуть ключ?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличится

2) уменьшится

3) не изменится

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины.

Цифры в ответе могут повторяться.

	ПОКАЗАНИЯ ПРИБОРА
	ЕГО ИЗМЕНЕНИЕ

	А)
	показание вольтметра
	1)
	увеличится

	Б)
	показание амперметра А1
	2)
	уменьшается

	В) 
	показание амперметра А2
	3)
	не изменяется


	А
	Б
	В

	
	
	


Ответ:

В2 Один моль одноатомного идеального газа совершает циклич[image: image1397.wmf],

I

еский процесс, изображенный на рисунке 1. Как изменятся следующие физические величины, если заменить исходный циклический процесс на процесс, изображенный на рисунке 2: количество теплоты, полученное газом от нагревателя; работа газа за один цикл; КПД цикла?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличится

2) уменьшится

3) не изменится

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины.

Цифры в ответе могут повторяться.

	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ИХ ИЗМЕНЕНИЕ

	А)
	количество теплоты, полученное газом от нагревателя
	1)
	увеличится

	Б)
	работа газа за один цикл
	2)
	уменьшается

	В) 
	КПД цикла
	3)
	Не изменяется


	А
	Б
	В

	
	
	


Ответ:

В3 На рисунке представлен график зависимости силы тока 
[image: image800.wmf]I

 в катушке индуктивностью 10 мГн от времени 
[image: image801.wmf]t

.
[image: image1398.wmf]C


Установите соответствие между участками графика и значениями модуля ЭДС самоиндукции.

В каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	УЧАСТОК ГРАФИКА
	МОДУЛЬ ЭДС САМОИНДУКЦИИ

	А)
	АБ
	1) 
	0 В

	Б)
	БВ
	2)
	0,0075 В

	
	
	3)
	0,05 В

	
	
	4)
	0,0025 В


	А
	Б

	
	


 Ответ:

В4 На дифракционную решетку с периодом 
[image: image802.wmf]0

d

 нормально падает монохроматический пучок света, а за решеткой расположен объектив, в фокальной плоскости которого наблюдаются дифракционные максимумы, а цифрами обозначены их номера. Углы дифракции малы.

Эту дифракционную решетку поочередно заменяют другими дифракционными решетками – А, Б и В. Установите соответствие между схемами дифракционных максимумов и периодами используемых дифракционных решеток.

[image: image1399.wmf]B


СХЕМА ДИФРАКЦИОННЫХ                   ПЕРИОД ДИФРАКЦИОННОЙ

МАКСИМУМОВ
                                       РЕШЕТКИ  

А)
А
               1) 
[image: image803.wmf]0
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Б)
Б

      2) 
[image: image804.wmf]0
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                                                                3) 
[image: image805.wmf]0
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     4) 
[image: image806.wmf]0
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              5) 
[image: image807.wmf]0
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 Ответ:

Часть 3

	Задания третьей части представляют собой задачи. Рекомендуется провести их предварительное решение на черновике. При выполнении заданий (А22-А25) в бланке ответов №1 под номером выполняемого Вами задания поставьте знак «х» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного Вами ответа.


А22 Груз начинает свободно падать с некоторой высоты без начальной скорости. Пролетев 40 м, груз приобрел скорость 20 м/с. На этом участке пути отношение изменения кинетической энергии груза к работе силы сопротивления воздуха равно

1) 1                     2) -1                       3) 2                        4) 4

[image: image1400.wmf]O

А23 Поршень может свободно без трения перемещаться вдоль стенок горизонтального цилиндрического сосуда. В объеме, ограниченном дном сосуда и поршнем, находится воздух (смотри рисунок). Площадь поперечного сечения сосуда равна 25 см2, расстояние от дна сосуда до поршня равно 20 см, атмосферное давление 100 кПа, давление воздуха в сосуде равно атмосферному. Поршень медленно перемещают на 5 см вправо, при этом температура воздуха не меняется. Какую силу требуется приложить, чтобы удержать поршень в таком положении?

 1) 50 Н                        2) 83,3 Н                     3) 200 Н                    4) 333,3 Н

А24 Две тонкие вертикальные металлические пластины расположены параллельно друг другу, расстояние между ними равно 2 см. Площадь поперечного сечения каждой из пластин равна 15 000 см2. Левая пластина имеет заряд 
[image: image808.wmf]5

q

=

 пКл, заряд второй пластины - 
[image: image809.wmf]q

. Модуль напряженности электрического поля между пластинами на расстоянии 0,5 см от первой пластины равен

1) 0 В/м               2) 
[image: image810.wmf]»

0,19 В/м              3) 
[image: image811.wmf]»

0,75 В/м              4)   
[image: image812.wmf]»

0,38 В/м  

А25 Электрон движется по окружности в однородном магнитном поле с индукцией 6 мкТл. Угловая скорость вращения электрона равна 

1) 
[image: image813.wmf]»

1,1 рад/с                                2) 
[image: image814.wmf]5

3,710

×

 рад/с  

3) 
[image: image815.wmf]7

9,410

-

»×

 рад/с                      4) 
[image: image816.wmf]6

1,0510

»×

 рад/с  

	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов №1


	Полное решение задач С1-С6 необходимо записать в бланке ответов №2. При оформлении решения в бланке №2 запишите сначала номер задания (С1, С2 и так далее), а затем решение соответствующей задачи. Ответы записывайте четко и разборчиво.


С1 Объясните, основываясь на известных физических законах и закономерностях, почему длины органных труб разные: у труб с высокими тонами - маленькие, а у басовых труб – большие. Органная труба открыта с обоих концов и звучит при продувании через нее потока воздуха.

	Полное правильное решение каждой из задач С2-С6 должно содержать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и при необходимости рисунок, поясняющий решение. 


С2 Известно, что один оборот вокруг своей оси Луна совершает примерно за 28 земных суток, а масса Луны составляет 
[image: image817.wmf]1

81

 от массы Земли. На орбиту какого радиуса надо вывести спутник Луны, чтобы он все время «висел» над одной и той же точкой поверхности? Известно, что спутники Земли, «висящие» над одной и той же точкой поверхности, летают по орбите радиусом 
[image: image818.wmf]3

42000

R

»

 км.

[image: image1401.wmf]a


С3 1 моль идеального газа переходит из состояния 1 в состояние 2, а потом – в состояние 3 так, как это показано на 
[image: image819.wmf](

)

,

pT

 диаграмме. Начальная температура газа равна 
[image: image820.wmf]0

280

T
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 К. Определите работу газа при переходе из состояния 2 в состояние 3, если 
[image: image821.wmf]4

k

=

.

С4 Школьник собрал схему, изображенную на первом рисунке. После ее подключения к идеальному источнику постоянного напряжения оказалось, что амперметр показывает ток  
[image: image822.wmf]1

0,95

I
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 А, а вольтметр – напряжение 
[image: image823.wmf]1

12

U
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 В. Когда школьник переключил один из проводников вольтметра от точки 1 к точке 2 (смотри второй рисунок), вольтметр стал показывать напряжение 
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 В, а амперметр – ток 
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 А. Во сколько раз сопротивление вольтметра больше сопротивления амперметра?
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С5 Определите фокусное расстояние тонкой линзы, если линейные размеры изображения тонкого карандаша, помещенного на расстоянии 
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 см от линзы и расположенного перпендикулярно главной оптической оси, меньше размеров карандаша в 
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С6 Согласно гипотезе де Бройля, все частицы обладают волновыми свойствами. Длина волны для частицы массой 
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 Дж · с – постоянная Планка. Для того чтобы можно было применять модель идеального газа, среднее расстояние 
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 между молекулами газа должно быть, в частности, гораздо больше 
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. При какой температуре 
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 для инертного газа гелия 
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, если концентрация его молекул равна 
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Варианты заданий ОГУ в форме ЕГЭ

Вариант 1

Часть 1

	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов №1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А30) поставьте знак «X» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.


А1.Оцените центростремительное ускорение вращательного движения Луны вокруг Земли. Расстояние от центра Земли до центра Луны и радиус орбиты Луны приблизительно равны 60 R , где R – радиус Земли.

1) 0 м/с2                 2) 
[image: image852.wmf]60

g

             3)
[image: image853.wmf]g

60

                4) 
[image: image854.wmf]3600
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А2.Три одинаковые пружины жесткостью k соединены в батарею (см. рис.). Чему равна жесткость батареи?
[image: image1402.wmf]X

 1) 3k              2)
[image: image855.wmf]3

k

       3) 1,5k            4) 
[image: image856.wmf]3
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А3. Коэффициент  трения   шин   автомобиля   о   грунтовую   дорогу 

μ = 0,5. На горку с каким максимальным углом наклона может заехать автомобиль?

1) 260                     2) 300                         3) 450                         4) 600

А4. На земле лежит труба массой  100 кг.  Какую  вертикальную силу 
[image: image1403.wmf]B

необходимо приложить к ее концу, чтобы приподнять ее?

1) >1000 Н             2) >500 Н               3) >250 Н               4) >100 кг

А5. С каким ускорением будут соскальзывать санки с горки, угол наклона которой α = 300 , если  коэффициент  трения  полозьев о поверхность 

μ = 1?

1) 
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                 2) 
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                     3) 0                        4) 
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А6. В стену ударяется кусок пластилина массой 1 кг  и прилипает к ней. Сколько тепла выделилось, если скорость пластилина до соударения равнялась 20 м/с?

1) 20 кг∙м/с              2) 20 Дж               3) 400 Дж               4) 200 Дж

А7. Груз массой 100 г, прикрепленный к концу пружины с коэффициентом жесткости равным 10 Н/м отпускают без начальной скорости. В начальный момент пружина была не деформирована. На какую максимальную величину опустится груз в процессе движения? Трением пренебречь.

1) 10 см                   2) 20 см                    3) 2 м                      4) 2 мм

[image: image1404.wmf]A

А8. Груз математического маятника отклонили на угол 900 (точка А на рисунке) и отпустили его. Чему будет равна скорость груза в точке В ? Трением пренебречь. R  - длина нити.

1)
[image: image860.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image861.wmf]3
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А9. Как изменилась температура идеального газа при его переходе из состояния 1 в состояние 2 (см. рис.)?

1) не изменилась

2) увеличилась в 2 раза

3) уменьшилась в 2 раза

4) уменьшилась в 8 раз

А10. В баллоне объемом 22,4 л находится 2 моля углекислого газа СО2 при температуре 550 К. Чему равно давление газа в баллоне?

1) 4 ·105 Па            2) 106 Па              3) 105 Па                 4) 102 Па

А11. 1 моль газа кислорода (О2) изохорно нагрели на ∆Т = 10 К. Сколько тепла для этого потребовалось?

1) 208 Дж              2) 124,5 Дж            3) 10 Дж               4) 63 ·1023 Дж

А12. Какую работу совершит газ, расширяющийся изобарно при давлении Р = 105 Па от объема V1 = 10 л до объема V2 = 20 л?

1) 1 кДж              2) 106 Дж                3) 8,3 кДж                4) 2 кДж

А13. Заряженное тело поднесли к незаряженному. Как будут взаимодействовать тела?

1) притягиваться

2) отталкиваться

3) будут безразличны друг к другу

4) притягиваться или отталкиваться в зависимости от того является незаряженное тело диэлектриком или металлом

А14. Во сколько раз изменится сила притяжения разноименно заряженных пластин плоского конденсатора, если пространство между ними заполнить диэлектриком, проницаемость которого равна ε?

1) увеличится в ε раз                          2) уменьшится в ε раз

3) останется неизменной                   4) увеличится в ε2 раз

[image: image1406.wmf]2
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А15. Чему равна электрическая емкость батареи конденсаторов, изображенной на рисунке?

1) 3 С                    2)
[image: image865.wmf]3

С


3) С                       4) 
[image: image866.wmf]С
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А16. Конденсатор электрической емкостью 1 мкФ заряжен до разности потенциалов 100 В. Сколько энергии выделится при коротком  замыкании?

1) 5 мДж               2) 0,1 мДж                  3) 0,1 Вт                4) 0,05 Дж

А17. В осветительной люстре 10 лампочек мощностью 60 Вт. Напряжение в сети 220 В. Какой ток пойдет по подводящим проводам при включении люстры в сеть?

1) 0,37 А              2) 2,7 А                3) 0,37 Кл                  4) 2,7 Кл

А18. Два куска медного провода одинаковой длины имеют величины электрического сопротивления, различающиеся в 4 раза. Во сколько раз различаются диаметры проводов?

1) 2                2) 4                3) 16                     4) 32

А19. В бытовую розетку переменного напряжения 220 В включили электрический конденсатор емкостью 10 мкФ. Чему равно действующее значение тока в цепи?

1) 0,69 А                 2) 22 А               3) 0,11 А                  4) 2200 А

[image: image1407.wmf]N

r

А20. По параллельным проводникам пущен одинаковый  по величине и противоположно направленный ток (см. рис.). Куда направлен вектор магнитной индукции В в точке С? Точка С находится в плоскости проводников. Поле Земли не учитывать. 
1) налево                        2) направо

3) от нас                         4) к нам
А21. По соленоиду идет ток 1 А. Создаваемый им магнитный поток равен 0,1 Вб. Найти энергию магнитного поля соленоида.

1) 0,1 Дж                2) 0,05 Дж                 3) 10 Дж                     4) 50 Дж

[image: image1408.wmf]mg

А22. С помощью лазерной указки пускают луч а на поверхность воды. Какие лучи будут наблюдаться в воде и в воздухе?

1) а, б и в 

2) а, б и г
3) только а и б
4) только а и в
[image: image1409.wmf]2
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А23. Каким будет изображение елочки при использовании рассеивающей линзы с фокусным расстоянием F (см. рис.)?
1)действительным, уменьшенным, прямым

2) действительным, увеличенным, перевернутым

3) действительным, увеличенным,  прямым

4) мнимым, прямым, уменьшенным

А24. СD – диск имеет радужную расцветку. С каким физическим явлением это связано?

1) с явлением поляризации света

2) с явлением дисперсии света в веществе

3) с явлением интерференции света

4) с явлением преломления света на границе двух сред

А25. Чему равна скорость света в воде, если показатель преломления воды равен 1,33? 
1) 3,99 ∙ 108 м/с        2) 2,26 ∙ 108 м/с         3) 3 ∙ 108 м/с        4) 2,8 ∙ 108 м/с

А26. Элементарная частица мезон, входящая в состав космических лучей, движется со скоростью 
[image: image867.wmf]u

 = 0,95 с, где с  - скорость света. Одной секунде «собственного времени» мезона соответствует по часам земного наблюдателя

1) 0,33 секунды                                     2) 1 секунда

3) 3,2 секунды                                       4) 4,5 секунды
А27. Луч лазера мощностью 50 мВт падает на поглощающую поверхность. Сила давления луча на эту поверхность равна

1) 12∙109 Н                                              2) 6∙109 Н

3) 1,67∙10-10 Н                                         4) 3,34∙10-10 Н

А28. Какова наименьшая частота света, при которой еще наблюдается фотоэффект, если работа выхода электронов из металла равна 3,3∙10-19 Дж?

1) 1,1∙10-11 Гц                                         2) 1,1∙1011 Гц

3) 5∙1014 Гц                                             4) 6,5∙1034 Гц

А29. Протон влетает в магнитное поле Земли перпендикулярно линиям индукции магнитного поля 
[image: image868.wmf]В

r

 со скоростью 
[image: image869.wmf]u

 = 106 м/с. 
[image: image870.wmf]5
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Тл. Радиус круговой орбиты протона равен

1) 10 км                2) 1 км                 3) 10 см                 4) 1 см

А30. Ядро изотопа бора 
[image: image871.wmf]В
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 при бомбардировке быстрыми протонами  распадается на три одинаковые частицы. Какие это частицы?

1) электроны                                             2) нейтроны

3) α – частицы                                           4) позитроны

Часть 2

	Ответом к каждому заданию этой части будет некоторое число. Это число надо записать в бланке ответов № 1 справа от номера задания (В1 – В4), начиная с первой клеточки. Каждый символ (цифру, запятую, знак «минус») пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы физических величин писать не нужно.


В1. При адиабатическом расширении 1 моль идеального одноатомного газа совершил работу 0,75 кДж. Начальная температура газа была 1000 С. Конечная температура газа равна …0 С. Ответ округлить до целых
[image: image1410.wmf]2

F

В2. Два  последовательно  соединенных  конденсатора емкостями   С1  = 1 мкФ и С2 = 5 мкФ подключены к батарее с 
[image: image872.wmf]e

 = 4,5 В. Напряжение на конденсаторе С2 равно … В. Ответ округлить до сотых.

[image: image1411.wmf]F


В3.  ЭДС  источника   тока  
[image: image873.wmf]e

= 4,5 В,  внутреннее  сопротивление      r = 1 Ом. Сопротивление цепи R =1 Ом. Электрическая емкость конденсатора С = 1 мкФ. Заряд на конденсаторе равен …мкКл. Ответ округлить до сотых.

В4. Человек сначала рассматривает облака, затем читает книгу. Книга находится на расстоянии 25 см. При этом оптическая сила хрусталика меняется на …дптр. Ответ округлить до целых.
Часть 3

	Задания С1 – С6 представляют собой задачи, при оформлении решения которых следует назвать законы, которые используются, или дать ссылки на определения физических величин. Если требуется, следует рассчитать числовое значение искомой величины, если нет – оставить  решение в буквенном виде. Для записи ответов к заданиям этой части (С1 – С6) используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем полное решение этих заданий на черновике, чтобы при записи решения в бланке ответов оно заняло менее половины страницы бланка. 


[image: image1412.wmf]F

С1. Через неподвижный и невесомый блок перекинута нить, к концам которой привязаны два тела массой mI  = 2 кг и  mII = 3 кг. Ко второму телу на нити привязано третье тело массой mIII = 4 кг. Нити считать невесомыми и нерастяжимыми. Чему равна сила упругости нити на участке АВ?

[image: image1413.wmf]C
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С2. Идеальный газ совершил процесс a-b-c-d, изображенный на графике (см.рисунок). Сколько тепла было подведено к системе за время ее перехода из т.а в т.d? Ответ выразите в килоджоулях (кДж).
С3. Какую скорость будет иметь ядро дейтерия 
[image: image874.wmf]Н

2
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при ускорении в электрическом поле с разностью потенциалов 2В? Начальную скорость частицы считать равной 0 м/с.

С4. Атом водорода, поглощая фотон с частотой 
[image: image875.wmf]Гц
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, переходит из основного состояния в возбужденное. Найдите минимальную частоту электромагнитной волны, которую может излучать атом при всех возможных вариантах его возвращения в основное (первое) состояние. Энергию электрона на n-м уровне атома водорода можно представить в виде 
[image: image876.wmf]2
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, где h – постоянная Планка. Постоянная Ридберга 
[image: image877.wmf]1
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. Ответ выразите в терагерцах (ТГц).
С5. В темной комнате на столе стоит газоразрядная лампа, излучающая вертикальную полоску синего свечения. По заданию учителя ученик смотрит на лампу через стеклянную призму спектроскопа и отчетливо видит уже три цветные линии: одну зеленую и две синие. Далее ученик смотрит на лампу через дифракционную решетку, расположив штрихи решетки вертикально. Что в этом случае может увидеть ученик? Обоснуйте свои выводы.

[image: image1414.wmf]A
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6. Определить напряжение на конденсаторах С1 и С2  в схеме показанной на рисунке.
Вариант 2

Часть 1

	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов №1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А30) поставьте знак «X» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.


А1. По кольцевой автомобильной дороге длиной L=5 км в одном направлении едут грузовой автомобиль и мотоциклист со скоростями соответственно  
[image: image878.wmf]1

u

= 40 км/час и 
[image: image879.wmf]2

u

= 100 км/час. Если в начальный момент времени  они находились в одном месте, то мотоциклист догонит автомобиль, проехав

1) 6,2 км
      2) 8,3 км      3) 12,5 км         4) 16,6 км         5) 20 км

А2. Автобус  движется  прямолинейно  и  равноускоренно  с     ускорением  а = 2 м/с. Он увеличил свою скорость с 
[image: image880.wmf]1
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 = 2 м/с до 
[image: image881.wmf]2

u

 = 12 м/c за время 
 1) 1 с             2)  5 с          3)   6 с            4)  10 с           5)  12 с  

А3.Тело, брошенное вертикально вверх, приземлилось через t = 4 с. Если его с той же скоростью бросить под углом α= 300 к горизонту, то оно упадёт на землю на расстоянии …от точки бросания.


1) 11,4 м       2) 34,6 м    3) 44,3 м         4) 46,4 м     5) 53,7

[image: image1415.wmf]2
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А4. Колесо катится без проскальзывания с постоянной  скоростью по горизонтальному участку дороги.  Отношение скорости  
[image: image882.wmf]В

u

 точки В на ободе колеса  к скорости 
[image: image883.wmf]0
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точки О  на оси колеса равно  

   1) 
[image: image884.wmf]2

1

        2)    
[image: image885.wmf]2

1

                                        

   3) 1         4)  
[image: image886.wmf]2

        5)  2

А5. Груз массой m = 20 кг лежит на полу лифта. Если он давит на пол с силой F = 140 Н, то лифт движется с ускорением 

1) 7 м/с2, направленным вниз

2) 3 м/с2, направленным вниз

3) без ускорения

4) 3 м/с2, направленным вверх

5) 7 м/с2, направленным вверх
А6. При выстреле из пушки, находящейся на гладкой поверхности, вылетает снаряд под углом α = 300 к горизонту. За счет отдачи пушка откатывается назад со скоростью 
[image: image887.wmf]1
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 = 2 м/с. Если масса пушки m = 500 кг, то импульс системы пушка + снаряд сразу после выстрела равен 

6) 500 кг ∙м/с

2) 575 кг ∙м/с


3) 1000 кг ∙м/с


4)    1155 кг ∙м/с             5) 2000 кг ∙м/с

А7.   Автомобиль при резком торможении уменьшает скорость с 
[image: image888.wmf]1

u

 = 50 м/с до 
[image: image889.wmf]2
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 = 5 м/c за время t = 15 с. Коэффициент силы трения скольжения равен



1)  0,01
2) 0,1
3) 0,2
4) 0,3      5) 0,5

   А8. Груз массой m = 200 кг поднимается вертикально вверх под действием постоянной силы на высоту H = 10 м за время t = 5 с.  Работа этой силы по подъёму груза равна 


1) 3,6 кДж
2) 20 кДж
3) 21,6 кДж
4) 90 кДж   5)  200 кДж

А9. Температура      идеального  газа     повысилась  от   t1 = 500 
[image: image890.wmf]С
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     до t1 = 1000 
[image: image891.wmf]С
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. При этом средняя кинетическая энергия движения молекул газа

1) уменьшилась в 2 раза

2) уменьшилась в 1,65 раза

3) не изменилась

4) увеличилась в 1,65 раза

5) увеличилась в 2 раза

 А10.  Плотность алюминия  ρ= 2,7∙ 103 кг/м3 ,     молярная        масса     
М = 27∙10-3 кг/моль. Среднее значение объёма, занимаемого одним атомом 
алюминия, равно

1) 0,67∙ 10-29 м3    2) 1,67∙ 10-29 м3        3) 2,7∙ 10-29 м3       4) 3∙ 10-29 м3         5) 6∙ 10-29 м3
А11.  В цилиндре объём воздуха   при сжатии уменьшается  в 20 раз , а давление возрастает с Р1 = 100 кПа  до Р2  = 6000 к Па. Если в на
чале сжатия температура воздуха равнялась t1 = 27 
[image: image892.wmf]С
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, то в конце она составила 


1) 900 К
2) 1800 К
3) 3600 К
4) 18000 К  
5) 36000 К 

А12. Идеальному одноатомному  газу передали    количество  теплоты 
Q = 200 Дж    и при этом совершили над ним работу А= 600 Дж.  Внутренняя энергия газа 

1)  уменьшилась на 800 Дж

2) уменьшилась на 400 Дж

3) не изменилась

4) увеличилась на 400 Дж

5) увеличилась на 800 Дж

   А13. В идеальной тепловой машине абсолютная температура нагревателя в три раза больше  абсолютной температуры холодильника.  Если  за  один     цикл нагреватель передал газу количество теплоты Q = 200 Дж, то газ совершил работу


     1)  66,67 Дж
     2)  133,33 Дж
     3)  150 Дж
  
               4)   200 Дж
     5)   600 Дж

А14. В калориметре теплоёмкостью С = 63 Дж/К находится m1 = 250 г масла  при  температуре  t1 = 12 
[image: image893.wmf]С
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.     В  масло  опустили  медную  деталь  массой  m2 = 500  г  при  температуре  t2 = 100 
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.  Удельная  теплоёмкость  меди
с = 0,38 кДж/кг∙К. Если  после  установления  равновесия  температура     в  калориметре стала  равна  t3 = 33 
[image: image895.wmf]С
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, то удельная теплоёмкость масла равна


1)   2,2  кДж/кг∙К  
2) 4,2 кДж/кг∙К     
3)  4,9 кДж/кг∙К

          4)  5,8 кДж/кг∙К              5)  7,2 кДж/кг∙К

   А15. Одинаковые небольшие проводящие шарики, заряженные одноимёнными зарядами  q1 = 5 мКл и q2 = 20 мКл, находятся на расстоянии L друг от друга (L намного больше радиуса шариков) . Шарики привели в соприкосновение и вновь развели на такое же расстояние. 
При этом сила взаимодействия между ними


1) уменьшилась в 4 раза
2) уменьшилась в 1,56 раза

          3) не изменилась             
4) увеличилась в 1,56 раза


5)увеличилась  в 4 раза
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А16.В вершинах А и В  квадрата АВСD со стороной  а = 12 см     находятся     одноимённые     заряды
 q1 = 2 мКл и q2 = 6 мКл. Разность потенциалов между точками С и D равна

1) 1,22∙106 В     
2) 8,72∙107 В 
3) 9,34∙107В               4) 1,25∙108 В  
5)   3,64∙108 В     

А17. От верхней пластины горизонтально расположенного заряженного плоского воздушного конденсатора падает дробинка массой 
m = 2 мг, несущая положительный заряд  q = 4 мкКл . Ёмкость 
конденсатора C = 50 мкФ, а заряд верхней пластины положителен 
и равен Q = 2 Кл. Если пренебречь влиянием силы тяжести, то скорость дробинки при подлёте к нижней пластине равна 

  
1) 4 м/с
 2) 16 м/с
   3) 160 м/с
4) 200 м/с
     5) 400 м/с
А18.   Два проводящих шара, радиусы которых R1 = 5 мм и   R2 = 15 мм, находятся на большом расстоянии друг от друга. Заряд первого 
шара равен q , второй шар не заряжен. Если их соединить проводником, то заряд первого шара уменьшится в… раз.


1) 1,5 
2) 2 

3) 2,5

4) 3

5) 4

А19. Два резистора с сопротивлением R1  = 10 Ом и R2 = 20 Ом  соединены параллельно друг с другом, подключены к источнику с ЭДС 6 В и внутренним сопротивлением r = 2 Ом. На первом сопротивлении R1 выделяется мощность

1) 0,18 Вт     2) 0,35 Вт     3) 0,74 Вт     4) 2,13 Вт       5) 3,62 Вт
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А20. Контур с током в форме прямоугольного треугольного треугольника, катеты которого равны а = 4 см и b = 3 см, расположен в магнитном поле с индукцией  В = 0,05 Тл. Гипотенуза треугольника перпендикулярна к линиям индукции поля, которые лежат в плоскости треугольника. Если в контуре течет ток силой I = 2 А, то сила, действующая со стороны поля на меньший катет, равна

1) 1,8 ·10-3 Н                         2) 3,6 ·10-3 Н                       3) 5,4 ·10-3 Н

4) 1,8 Н                                 5) 5,4 Н

А21. Электрон движется по окружности в однородном магнитном поле с индукцией В = 0,05 Тл со скоростью 
[image: image896.wmf]u

 = 3,0· 106  м/с, направленной перпендикулярно линиям индукции поля. Радиус окружности равен

1) 0,34 мм               2) 0,62 мм                3) 1,72 мм

4) 6,36 мм               5) 9,15 мм

[image: image1418.wmf]q
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А22. На рисунке приведена зависимость изменения силы тока I в катушке от времени. Если индуктивность катушки равна L – 0,28 Гн, то возникающая на катушке ЭДС самоиндукции равна

1) 0,14 В                   2) 0,28 В

3) 0,56 В                   4) 1,4 В

5) 5,6 В
А23. В катушке индуктивности сила тока равна I1 = 4 А. Если при линейном увеличении силы тока в катушке в два раза за t = 4 с величина ЭДС самоиндукции равна 5 В, то энергия магнитного поля при исходной силе тока I1  равна

1) 16 Дж       2) 20 Дж        3) 40 Дж        4) 50 Дж         5) 100 Дж

А24. Период колебаний в колебательном контуре равен Т1 = 10-5 с. Чтобы период сделать равным Т2 = 2· 10-5 с, индуктивность катушки из колебательного контура необходимо 

1) уменьшить в 4 раза                           2) уменьшить в 2 раза

3) увеличить в 2 раза                             4) увеличить в 4 раза

5) увеличить в 8 раз

А25. Световой луч проходит за  t = 1 нс в прозрачной среде расстояние, на ∆L = 10 см меньше, чем в вакууме. Показатель преломления этой среды равен

1) 1,02            2) 1,1             3) 1,5               4) 1,9               5) 2,2

А26. Свет от газоразрядной трубки падает нормально на дифракционную решетку, имеющую 800 штрихов на миллиметр. Максимум первого порядка для красной линии виден под углом α1 = 300 , а максимум того же порядка для зеленой линии – под углом α2 = 24,80 (sin(24,80) = 0, 42). Разность длин волн красной и зеленой линий равна 

             1) 70 нм            2) 80 нм           3) 144 нм          4) 100 нм        5)200 нм

А27. Длина волны, соответствующая красной границе фотоэффекта, равна λгр  = 800 нм. Если при облучении фотокатода лучами с длиной волны λ кинетическая энергия выбитых электронов оказалась в три раза больше работы выхода, то λ  равна

1) 200 нм      2) 267 нм        3) 400 нм        4) 1600 нм       5) 2400 нм

А28. Если в среде с показателем преломления n  = 1,5  длина волны излучения равна λ = 500 нм, то энергия фотона равна

1) 1,66 Эв         2) 2,47 Эв         3) 3,22 Эв         4) 4,70 Эв         5) 4,95 Эв
А29. Неподвижная ракета на Земле имела длину L = 300 м. При скорости ракеты 
[image: image897.wmf]u

 = 2 ·108 м/с  с точки зрения наблюдателя, оставшегося на Земле, ее длина будет равна

1) 201 м           2) 224 м           3) 254 м            4) 276 м            5) 300 м
               А30. В  процессе  ядерной  реакции  ядро  поглощает  протон  и    испускает альфа – частицу. В результате массовое число ядра

               1) увеличится на 3 единицы      2) увеличится на 1 единицу

3) не изменится                          4) уменьшится на 1 единицу

5) уменьшится на 3 единицы   
Часть 2

	Ответом к каждому заданию этой части будет некоторое число. Это число надо записать в бланке ответов № 1 справа от номера задания (В1 – В4), начиная с первой клеточки. Каждый символ (цифру, запятую, знак «минус») пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы физических величин писать не нужно.


В1. На горизонтальной поверхности лежит брусок массой m. В него попадает пуля массой m0 = 15 г, летящая горизонтально со скоростью 
[image: image898.wmf]0

u

 = 300 м/с, и застревает в нем. При коэффициенте силы трения скольжения, равном 0,3, брусок до полной остановки пройдет путь L = 5 м. Масса бруска m равна … кг. (Ответ округлите до десятых).
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В2. Заряженный шарик массы m, подвешенный на невесомой нити длиной L = 70 см, совершает колебания в однородном электрическом поле с напряженностью Е = 10 В/м (линии напряженности направлены вертикально вниз). Если заряд шарика положителен и равен q = 30 мКл, а период колебаний шарика равен 1,05 с, то масса шарика m равна … кг. (Ответ округлите до сотых).
В3. В сосуде находился идеальный газ при температуре t = 37 0С. В результате утечки масса газа в сосуде уменьшилась на 14%, а давление газа уменьшилось на 17%. Температура газа уменьшилась на …градусов. (Ответ округлите до целых).

В4. При подключении к полюсам ЭДС внешнего резистора с сопротивлением R1 = 160 Ом в цепи идет ток силой I1 = 4 А, а при подключении внешнего резистора с сопротивлением, в два раза меньшим, чем R1 – ток силой I2 = 7,9 А. Тогда внутреннее сопротивление источника равно …Ом. (Ответ округлите до целых).
Часть 3

	Задания С1 – С6 представляют собой задачи, при оформлении решения которых следует назвать законы, которые используются, или дать ссылки на определения физических величин. Если требуется, следует рассчитать числовое значение искомой величины, если нет – оставить  решение в буквенном виде. Для записи ответов к заданиям этой части (С1 – С6) используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем полное решение этих заданий на черновике, чтобы при записи решения в бланке ответов оно заняло менее половины страницы бланка. 


С1. К динамометру прикреплена невесомая пружина жесткостью k = 100 н/м, на  которой весит неподвижная невесомая чаша. На чашу с высоты h = 20 см (см.рисунок) падает кусок замазки с нулевой начальной скоростью. Замазка прилипает к чаше, при этом максимальное показание динамометра составляет F = 5,0 Н. Чему равна масса замазки? Сопротивлением воздуха пренебречь.

[image: image1420.wmf]C


[image: image1421.wmf]B

С2. Идеальный газ совершил процесс a-b-c-d, изображенный на графике (см.рисунок). За время перехода системы из т.а в т.d  тепло к системе было подведено или отведено и в каком количестве? Ответ выразите в килоджоулях (кДж).
C3. Какую скорость будет иметь ядро гелия 
[image: image899.wmf]Н
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 при ускорении в электрическом поле с разностью потенциалов 2 В? Начальную скорость частицы считать равной 0 м/с.

С4. Атом водорода, поглощая фотон, переходит из основного (первого) состояния в возбужденное. При обратном переходе в спектре излучения, помимо прочих линий, наблюдаются всего две линии, соответствующие переходу с вышестоящих энергетических уровней на третий уровень. Какова частота электромагнитной волны, соответствующая поглощенному фотону? Энергию электрона на n –м уровне атома водорода можно представить в виде 
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, где h – постоянная Планка, постоянная Ридберга 
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.  Ответ выразите в петагерцах (ПГц).
С5. В темной классной комнате на столе стоит газоразрядная лампа, излучающая вертикальную полоску синего свечения. По заданию учителя ученик смотрит на лампу через стеклянную призму и отчетливо видит уже три цветные линии: две сини и одну фиолетовую. Далее ученик смотрит на лампу через дифракционную решетку, расположив штрихи решетки вертикально. Что в этом случае может увидеть ученик? Обоснуйте свои выводы.

[image: image1422.wmf]A

С6. Определить разность потенциалов между точками a и b в схеме, показанной на рисунке. Внутренним сопротивлением источника тока пренебречь.
Вариант 3

Часть 1

	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов №1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А30) поставьте знак «X» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.


А1. Лодка должна попасть на противоположный берег реки по кратчайшему пути в системе отсчета, связанной с берегом. Скорость течения реки и, а скорость лодки относительно реки 
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. Модуль скорости лодки относительно берега должен быть равен

1) 
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А2. В инерциальной системе отсчета сила F сообщает телу массой m ускорение а. Как надо изменить массу тела, чтобы в 2 раза меньшая сила сообщала ему в 4 раза большее ускорение?

1) оставить  неизмененной

2) уменьшить в 8 раз

3) уменьшить в 2 раза

4) увеличить в 2 раза

А3. Два маленьких шарика массой m каждый находятся на расстоянии r друг от друга и притягиваются с силой F. Чему равна сила гравитационного притяжения двух других шариков, если масса каждого 
[image: image907.wmf]3
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, а расстояние между ними 
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А4. С какой силой давит воздух на поверхность письменного стола, длина которого 120 см, а ширина 60 см, если атмосферное давление равно 
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А5. Человек взялся за конец лежащего на земле однородного стержня массой 100 кг и поднял этот конец на высоту 1 м. Какую работу он совершил?

1) 50 Дж                 2) 100 Дж                   3) 200 Дж                4) 500 Дж

А6. Груз, подвешенный на пружине жесткостью 400 Н/м, совершает свободные гармонические колебания. Какой должна быть жесткость пружины, чтобы частота колебаний этого же груза увеличилась в 2 раза?

1) 1600 Н/м          2) 800 Н/м              3) 200 Н/м              4) 100 Н/м

А7. Два шара массами m и 2m движутся со скоростями, равными соответственно 2
[image: image917.wmf]u

 и v. Первый шар движется за вторым и, догнав, прилипает к нему. Чему равен суммарный импульс шаров после удара?

1) Mv                   2) 2Mv                3) 3Mv                 4) 4Mv
А8. В сосуде находится смесь двух газов: кислорода и водорода. Число молекул кислорода в сосуде 
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, а молекул водорода 
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. Чему равно соотношение 
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1) 1                            2) 2                               3) 
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А9. Металлический стержень нагревают, поместив один его конец в пламя (см. рисунок). Через некоторое время температура металла в точке А повысится. Это явление можно объяснить передачей энергии от места нагревания в точку А
1) в основном путем теплопроводности

2) путем конвекции и теплопроводности

3) в основном путем лучистого теплообмена

4) путем теплопроводности, конвекции и лучистого теплообмена примерно в равной мере

А10.  Как изменяется внутренняя энергия тела при увеличении температуры?

1) увеличивается

2) уменьшается

3) у газообразных тел увеличивается, у жидких и твердых тел не изменяется

4) у газообразных тел не изменяется, у жидких и твердых тел увеличивается
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А11. В печь поместили некоторое количество алюминия. Диаграмма изменения температуры алюминия с течением времени показана на рисунке. Печь при постоянном нагреве передает алюминию количество теплоты, равное 1 кДж в минуту. Какое количество теплоты потребуется для плавления алюминия, уже нагретого до температуры его плавления?

1) 5 кДж              2) 15 кДж               

3) 20 кДж            4) 30 кДж

[image: image1425.wmf]N

r

А12.  На Т-р диаграмме показан процесс изменения состояния идеального одноатомного газа. В этом процессе внутренняя энергия газа уменьшилась на 30 кДж. Количество теплоты, отданное газом, равно

1) 2              

2) 15 кДж     

3) 30 кДж 

4) 60 кДж

А13.Относительная влажность воздуха в комнате равна 40%. Каково соотношение парциального давления р водяного пара в комнате и давления рн насыщенного водяного пара при этой же температуре?

1) р меньше рн  в 2,5 раза

2) р больше рн  в 2.5 раза

3) р меньше рн на 40%

4) р больше рн на 40%

А14. Два легких одинаковых шарика, заряды которых равны по модулю, подвешены на шелковых нитях. Заряд одного из шариков указан на рисунке. Какой из рисунков соответствует ситуации, когда заряд другого шарика отрицателен?

1) А                   2) Б                      3) В                     4) А и В

[image: image1426.wmf]mg
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А15.  При лечении электростатическим душем к электродам электрической машины прикладывается разность потенциалов 10 Кв. Какой заряд проходит между электродами за время процедуры, если известно, что электрическое поле совершает при этом работу, равную 3,6 кДж?

1) 36 мКл               2) 0,36 Кл               3) 36 МКл             4) 1,6∙ 10-19 Кл

А16.  Как изменится сила тока, идущего по проводнику, если напряжение между концами проводника и площадь его сечения увеличить в 2 раза?

1) не изменится

2) уменьшится в 4 раза

3) увеличится в 2 раза

4) увеличится в 4 раза

 А17. Чему равно время прохождения тока по проводнику, если при напряжении на его концах 120 В совершается работа 540 кДж? Сопротивление проводника 24 Ом.

1)  0,64 с                 2) 1.56 с                    3) 188 с                      4) 900 с

А18. Нейтрон 
[image: image923.wmf]n
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 и электрон 
[image: image924.wmf]e
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 влетают  в однородное магнитное поле перпендикулярно вектору магнитной индукции со скоростями 2V и V соответственно. Отношение модулей сил 
[image: image925.wmf]e

n

F
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, действующих на них со стороны магнитного поля, равно

1) 1                    2) 2                    3) 0                        4)
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А19. На рисунке приведена демонстрация опыта по проверке правила Ленца. Опыт проводится со сплошным кольцом, а не с разрезанным, потому что

1) сплошное кольцо сделано из стали, а разрезанное – из алюминия

2) [image: image1427.wmf]a

r

в разрезанном кольце возникает вихревое электрическое поле, а в сплошном нет

3) в сплошном кольце возникает индукционный ток, а в разрезанном нет

4) в сплошном кольце возникает ЭДС индукции, а в разрезанном нет

[image: image1428.wmf]32
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А20. Какой должна быть электрическая емкость конденсатора Сx в контуре (см. рисунок), чтобы при переводе ключа К из положения 1 в положение 2 период свободных электромагнитных колебаний в контуре увеличился в 3 раза?

1) 
[image: image927.wmf]С
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                2) 
[image: image928.wmf]С
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                    3) 3С                   4) 9С
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А21. Лучи от двух лазеров, свет которых соответствует длинам волн 
[image: image929.wmf]l

  и 
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, поочередно направлены перпендикулярно плоскости дифракционной решетки (см. рисунок). Расстояние между первыми дифракционными максимумами на удаленном экране

1) в обоих случаях одинаково

2) во втором случае в 1,5 раза больше

3) во втором случае в 1,5 раза меньше

4) во втором случае в 3 раза больше

А22. Луч света падает на плоское зеркало. Угол отражения равен 120. Угол между падающим лучом и зеркалом равен

1) 120                       2) 1020                      3) 240                          4) 780 

А23. Поверхность металла освещают светом, длина волны которого меньше длины волны 
[image: image931.wmf]l

, соответствующей красной границе фотоэффекта для данного вещества. При увеличении интенсивности света

1) фотоэффект происходить не будет при любой интенсивности света

2) будет увеличиваться количество фотоэлектронов

3) будет увеличиваться энергия фотоэлектронов

4) будет увеличиваться как энергия, так и количество фотоэлектронов

А24. Бета–излучение – это

1) поток ядер гелия

2) поток протонов

3) поток электронов

4) электромагнитные волны

А25. Какая из строчек таблицы правильно отражает структуру ядра 
[image: image932.wmf]Ar
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	Р – число
протонов
	n – число                 нейтронов

	1)
	18
	19

	2)
	18
	37

	3)
	37
	18

	4)
	37
	55


А26. Средняя плотность планеты Плюк равна средней плотности Земли, а радиус Плюка в 2 раза больше радиуса Земли. Во сколько раз первая космическая скорость для Плюка больше, чем для Земли?

1) 1                            2) 2                           3) 1.41                        4) 4

А27. Снаряд массой 200 г, выпущенный под углом 300 к горизонту, поднялся на высоту 4 м. Какой будет кинетическая энергия снаряда непосредственно перед его падением на землю? (Сопротивлением воздуха пренебречь).

1) 4 Дж                        

2) 8 Дж                      

3) 32 Дж

4) нельзя ответить на вопрос задачи, так как неизвестна начальная скорость снаряда

А28. Объем водорода, количество вещества которого равно 3 моль, в сосуде при температуре 300 К  и давлении р1  равен V1 . Чему равен объем кислорода, количество  вещества  которого  также равно 3 моль, в сосуде при 
той же температуре и том же давлении?

1) V1                   2) 8V1                      3) 24V1                              4)
[image: image933.wmf]1
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А29. Колебания напряжения на конденсаторе в цепи переменного тока описываются уравнением 
[image: image934.wmf]t
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, где все величины выражены в СИ. Емкость конденсатора С = 6 мкФ. Определите амплитуду силы тока. 

1) 0,002 А             2) 0,12 А                  3) 0,2 А                    4) 1,2 А

А30. Изотоп 
[image: image935.wmf]Ra
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 превратился в изотоп 
[image: image936.wmf]Pb
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. При этом произошло

1) пять 
[image: image937.wmf]a

 - распадов и четыре 
[image: image938.wmf]b

 - распада

2) четыре 
[image: image939.wmf]a

 - распада  и три 
[image: image940.wmf]b

 - распада

3) два 
[image: image941.wmf]a

 - распада и два 
[image: image942.wmf]b

 - распада

4) два 
[image: image943.wmf]a

 - распада и три 
[image: image944.wmf]b

 - распада
Часть 2

	Ответом к каждому заданию этой части будет некоторое число. Это число надо записать в бланке ответов № 1 справа от номера задания (В1 – В4), начиная с первой клеточки. Каждый символ (цифру, запятую, знак «минус») пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы физических величин писать не нужно.


В1. Небольшой камень, брошенный с ровной горизонтальной поверхности земли под углом к горизонту, достиг максимальной высоты 5 м и упал на землю в 20 м от места броска. Чему равна минимальная скорость камня за время полета?

В2. Для определения удельной теплоты парообразования был проделан следующий опыт. В сосуд с водой опускают трубку. По трубке через воду пропускают пар при температуре 100 0С. В начале процесса масса воды увеличивается, но в некоторый момент перестает увеличиваться, хотя пар по-прежнему продолжают пропускать. Начальная масса воды 200 г, а конечная – 242 г. Начальная температура воды 0 0С. Определите по данным опыта теплоту парообразования воды. Ответ выразите в МДж/кг.
В3. Пылинка, заряд которой 10-8 Кл, неподвижно висит в электрическом поле, вектор напряженности которого направлен вертикально вверх. Масса пылинки 10-7 кг. Чему равен модуль вектора напряженности электрического поля?

В4.  На  главной  оптической  оси  собирающей  линзы  на  расстоянии 

40 см от нее находится точечный источник света. Оптическая сила линзы равна 5 дптр. Чему равен диаметр светлого пятна на экране, расположенном на расстоянии 20 см за линзой перпендикулярно ее главной оптической оси? Диаметр линзы 6 см. Ответ выразите в сантиметрах (см).

Часть 3

	Задания С1 – С6 представляют собой задачи, при оформлении решения которых следует назвать законы, которые используются, или дать ссылки на определения физических величин. Если требуется, следует рассчитать числовое значение искомой величины, если нет – оставить  решение в буквенном виде. Для записи ответов к заданиям этой части (С1 – С6) используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем полное решение этих заданий на черновике, чтобы при записи решения в бланке ответов оно заняло менее половины страницы бланка. 


С1. На космическом аппарате, находящемся вдали от Земли, начал работать реактивный двигатель. Из сопла ракеты ежесекундно выбрасывается 2 кг газа 
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[image: image946.wmf].
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 исходная масса аппарата М = 500 кг. Какую скорость приобретает аппарат, пройдя расстояние S = 36 м? 
( Начальную скорость аппарата принять равной нулю. Изменением массы аппарата за время движения пренебречь.)

[image: image1430.wmf]Y


С2. Идеальный одноатомный газ, количество вещества которого равно 1 моль, сначала охладили, а затем нагрели до первоначальной температуры 300 К, увеличив объем газа в 3 раза (см. рисунок). Какое количество теплоты отдал газ на участке 1 – 2?

С3. Ученик собрал электрическую цепь, состоящую из батарейки (1), реостата (2), ключа (3), амперметра (4) и вольтметра (5). После этого он измерил напряжение на полюсах батарейки и силу тока в цепи при различных сопротивлениях реостата (см. фотографии). Определите количество теплоты, выделяющейся в источнике тока за 1 с в первом опыте.

[image: image947.png]



С4. На оси X в точке x1 = 0 находится оптический центр тонкой собирающей линзы с фокусным расстоянием F1 = 30 см, а в точке x2 = 15 см – оптический центр тонкой рассеивающей линзы. Главные оптические оси обеих линз лежат на оси X. На собирающую линзу по оси X падает параллельный пучок света из области x < 0. Пройдя оптическую систему, пучок остается параллельным. Определите фокусное расстояние F2  рассеивающей линзы.

С5. Ядро нейтрального атома, находящегося в покое в однородном магнитном поле индукцией В, испытывает 
[image: image948.wmf]a

 - распад. При этом рождаются 
[image: image949.wmf]a

 - частица и тяжелый ион нового элемента. Трек тяжелого иона находится в плоскости, перпендикулярной направлению магнитного поля. Начальная часть трека напоминает дугу окружности радиусом R. Выделившаяся при 
[image: image950.wmf]a

 - распаде энергия 
[image: image951.wmf]Е
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 целиком переходит в кинетическую энергию продуктов реакции. Масса 
[image: image952.wmf]a

 - частицы равна 
[image: image953.wmf]a
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, ее заряд равен 2е. Определите модуль отношения заряда к массе 
[image: image954.wmf]M
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 для тяжелого иона.

С6. В колебательном контуре, состоящем из катушки индуктивностью L и воздушного конденсатора емкостью С, происходят гармонические колебания силы тока с амплитудой 
[image: image955.wmf]0
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. В тот момент, когда сила тока в катушке равна нулю, быстро (по сравнению с периодом колебания) пространство между пластинами заполняют диэлектриком с диэлектрической проницаемостью 
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. На сколько изменится полная энергия контура?
Вариант 4

Часть 1

	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов №1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А30) поставьте знак «X» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.


А1. Тело брошено вертикально вверх с начальной скоростью 20 м/с. Каков модуль скорости тела через 0,5 с после начала движения? Сопротивление воздуха не учитывать.

1) 5 м/с                  2) 10 м/с                   3) 15 м/с                     4) 20 м/с

А2. Две материальные точки движутся по окружностям радиусами R1 и R2 = 2R1  с одинаковыми по модулю скоростями. Их периоды обращения по окружностям связаны соотношением 

1) 
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А3.  Самолет  летит  по   прямой    с   постоянной  скоростью  на  высоте 9000 м. Систему отсчета, связанную с Землей, считать инерциальной. В этом случае

1) на самолет не действует сила тяжести

2) сумма всех сил, действующих на самолет, равна нулю

3) на самолет не действуют никакие силы

4) сила тяжести равна силе Архимеда, действующей на самолет 

А4.Две пружины растягиваются одинаковыми силами F. Жесткость первой пружины k1 в 1,5 раза больше жесткости второй пружины k2 . Удлинение второй пружины равно 
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А5.Мяч массой m брошен вертикально вверх с начальной скоростью 
[image: image967.wmf]u
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. Каково изменение импульса мяча за время от начального движения до возвращения в исходную точку, если сопротивление воздуха пренебрежимо мало?

      1) 
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А6. На рисунке схематически изображена лестница АС, прислоненная к стене. Каков момент силы тяжести 
[image: image971.wmf]F
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, действующей на лестницу, относительно точки С?

1) 
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А7. На рисунке изображена зависимость амплитуды установившихся колебаний маятника от частоты вынуждающей силы (резонансная кривая). Резонансная частота колебаний этого маятника равна

1) 0,5 Гц               2) 1 Гц 

3) 1,5 Гц               4) 10 Гц

[image: image1433.wmf]3
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А8. Тело массой 1 кг движется по горизонтальной плоскости. На тело действует сила F = 10 Н под углом 
[image: image976.wmf]0
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 к горизонту (см. рисунок). Коэффициент трения между телом и плоскостью равен 0,4. Каков модуль силы трения, действующей на тело?

1) 3,4 Н                  2) 0,6 Н                   3) 0 Н                       4) 6 Н     

А9. Скорость брошенного мяча непосредственно перед ударом о стену была вдвое больше его скорости сразу после удара. Какое количество теплоты выделилось при ударе, если перед ударом кинетическая энергия мяча была равна 20 Дж?

1) 5 Дж                  2) 10 Дж                     3) 15 Дж                   4) 17,5 Дж 

А10. Какие частицы находятся в узлах решетки металла?

1) нейтральные атомы

2) электроны

3) отрицательные ионы

4) положительные ионы

А11. 3 моль водорода находятся в сосуде при комнатной температуре и давлении р. Каким будет давление 3 моль кислорода в том же сосуде и при той же температуре? (Газы считать идеальными).

        1) р                   2) 8р                    3) 16р                    4)
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А12. На рисунке показаны графики четырех процессов изменения состояния идеального газа. Изотермическим расширением является процесс

    1) а                  2) б                   3) в                    4) г   

[image: image1435.wmf]1
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А13. На рисунке показан график зависимости температуры Т вещества от времени t. В начальный момент времени вещество находилось в кристаллическом состоянии. Какая из точек соответствует началу процесса плавления вещества?

1) 5            2) 2                3) 3                     4) 6 

[image: image1436.wmf],
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А14. На Рт – диаграмме показан процесс изменения состояния идеального одноатомного газа. Газ совершает работу, равную 3 кДж. Количество теплоты, полученное газом, равно

1) 1 кДж               2) 3 кДж        

3) 4 кДж               4) 6 кДж  

А15. В сосуде неизменного объема находится идеальный газ в количестве 2 моль. Как надо изменить абсолютную температуру сосуда с газом после добавления в сосуд еще одного моля газа, чтобы давление газа на стенки сосуда увеличилось в 3 раза?

1) уменьшить в 3 раза

2) уменьшить в 2 раза

3) увеличить в 3 раза

4) увеличить в 2 раза 

А16. Два точечных заряда будут отталкиваться друг от друга только в том случае, если заряды

5) одинаковы по знаку и любые по модулю

6) одинаковы по знаку и обязательно одинаковы по модулю

7) различны по знаку и по модулю

8) различны по знаку, но обязательно одинаковы по модулю

А17. Два точечных заряда действуют друг на друга с силой 12 Н. Какой будет сила взаимодействия между ними, если уменьшить величину каждого заряда в 2 раза, не меняя расстояния между ними?

            1) 3 Н                  2) 6 Н                  3) 24 Н                   4) 48 Н 

А18. Участок цепи состоит из трех последовательно соединенных резисторов, сопротивления которых равны r, 2r и 3r. Каким должно быть сопротивление четвертого резистора, добавленного в этот участок последовательно к первым трем, чтобы суммарное сопротивление участка увеличилось в 2 раза?

            1) 12r                 2) 2r                      3) 3r                    4) 6r
А19. В электронагревателе с неизменным сопротивлением спирали, через который течет постоянный ток, за время t выделяется количество теплоты Q. Если силу тока и время t увеличить вдвое, то количество теплоты, выделившейся в нагревателе, будет равно

             1) Q                     2) 2Q                       3) 8Q                     4)
[image: image978.wmf]Q
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А20.  К магнитной стрелке (северный полюс затемнен, см рисунок), которая может поворачиваться вокруг вертикальной оси, перпендикулярной плоскости чертежа, поднесли постоянный полосовой магнит. При этом стрелка

1) [image: image1437.wmf],

I

повернется на 1800 
     2) повернется на 900  по часовой стрелке

     3) повернется на 900  против часовой стрелки

3) останется в прежнем положении
А21. При распределении электромагнитной волны в вакууме

1) происходит только перенос энергии

2) происходит только перенос импульса

2. происходит перенос и энергии, и импульса

4) не происходит переноса ни энергии, ни импульса

[image: image1438.wmf]m

А22. Пройдя некоторую оптическую систему, параллельный пучок света поворачивается на 900  (см. рисунок). Оптическая система представляет собой
1) собирающую линзу

2) рассеивающую линзу

3) плоское зеркало

4) матовую пластинку

А23. В опыте по наблюдению ЭДС электромагнитной индукции квадратная рамка из тонкого провода со стороной квадрата b находится в однородном магнитном поле, перпендикулярном плоскости рамки. Индукция поля растет за время t по линейному закону от 0 до максимального значения Вmax. Как изменится ЭДС индукции, возникающая в рамке, если b увеличить в 2 раза?

1) не изменится

2) увеличится в 2 раза

3) уменьшится в 2 раза

4) увеличится в 4 раза

А24. На рисунке изображен вектор напряженности 
[image: image979.wmf]Е
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 электрического поля в точке С, которое создано двумя точечными зарядами  qA и qB. Каков заряд qB, если заряд qA равен – 2 мкКл?

1) [image: image1439.wmf]U

+1 мкКл  
[image: image980.wmf]
2) +2 мкКл

3) – 2 мкКл

4) – 2 мкКл

А25.  Согласно постулатам Бора, частота электромагнитного излучения, возникающего при переходе атома из возбужденного состояния с энергией Е1 в основное состояние с энергией Е0 , вычисляется по формуле (с – скорость света, h – постоянная Планка)

            1) 
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[image: image982.wmf]h

E

E

0

1

+


            3) 
[image: image983.wmf]1

0

E

E

ch

-

             4) 
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А26. Модуль импульса фотона в первом пучке света в 2 раза больше, чем во втором пучке. Отношение частоты света первого пучка к частоте второго равно

              1) 1                   2) 2                    3) 
[image: image985.wmf]2

                   4) 
[image: image986.wmf]2
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[image: image1440.wmf]I

А27. Дан график зависимости числа нераспавшихся ядер висмута 
[image: image987.wmf]Bi
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 от времени. Чему равен период полураспада этого изотопа висмута (в минутах)?

1) 500 мин

2) 750 мин

3) 1000 мин

4) 1250 мин

А28. В результате реакции ядра 
[image: image988.wmf]Al
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 и α – частицы 
[image: image989.wmf]He
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 появился протон 
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           1) 
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А29. Красная граница фотоэффекта исследуемого металла соответствует длине волны 
[image: image995.wmf]нм
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. Какова длина волны света, выбивающего из него фотоэлектроны, максимальная кинетическая энергия которых в 2 раза меньше работы выхода?

           1) 300 нм                 2) 400 нм                   3) 900 нм               4) 1200 нм

[image: image1441.wmf]T

А30. Исследована зависимость плотности ρ газа в сосуде от его давления р при постоянной температуре. На рисунке показан график, построенный по результатам измерений этих величин. На основании этого графика можно сделать следующий вывод

1) в данном опыте использовался газ – кислород

2) в данном опыте использовался газ – гелий

3) газ можно считать идеальным до значения 
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4) при 
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 Па герметичность сосуда нарушилась

Часть 2

	Ответом к каждому заданию этой части будет некоторое число. Это число надо записать в бланке ответов № 1 справа от номера задания (В1 – В4), начиная с первой клеточки. Каждый символ (цифру, запятую, знак «минус») пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы физических величин писать не нужно.


В1. На горизонтальной поверхности лежит брусок массой m = 0,5 кг. В него попадает пуля массой m0 = 9 г, летящая горизонтально со скоростью 
[image: image998.wmf]0

u

= 500 м/с, и застревает в нем. Если коэффициент силы трения скольжения равен 0,5, то до полной остановки брусок пройдет путь … м. (Ответ округлите до целых).

[image: image1442.wmf]P

В2. Заряженный шарик массы m = 50 г, подвешенный на невесомой нити длиной L = 80 см, совершает колебания в однородном электрическом поле с напряженностью Е = 20 В/м (линии напряженности направлены вертикально вниз). Если заряд шарика положителен и равен q = 20 мКл, то период колебаний шарика равен …с. (Ответ округлите до десятых).

В3. В сосуде находился идеальный газ при температуре t = 127 0С. В результате утечки масса газа в сосуде уменьшилась на 20% , а температура упала на 100 градусов. Давление газа уменьшилось  в …раз. (Ответ округли-те до десятых).

В4. При подключении к полюсам источника ЭДС внешнего резистора с сопротивлением R1 = 30 Ом в цепи идет ток силой I1 = 2,5 А, а при подключении внешнего резистора с сопротивлением R2 = 20 Ом – ток силой I2 = 3,5 А. Тогда внутреннее сопротивление источника равно …Ом. (Ответ округлите до целых).

Часть 3

	Задания С1 – С6 представляют собой задачи, при оформлении решения которых следует назвать законы, которые используются, или дать ссылки на определения физических величин. Если требуется, следует рассчитать числовое значение искомой величины, если нет – оставить  решение в буквенном виде. Для записи ответов к заданиям этой части (С1 – С6) используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем полное решение этих заданий на черновике, чтобы при записи решения в бланке ответов оно заняло менее половины страницы бланка. 


[image: image1443.wmf]5
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С1. Шар массой 1 кг, подвешенный на нити длиной 90 см, отводят от положения равновесия на угол 600 и отпускают. В момент прохождения шаром положения равновесия в него попадает пуля массой 10 г, летящая навстречу шару со скоростью 300 м/с. Она пробивает его и вылетает горизонтально со скоростью 200 м/с, после чего шар продолжает движение в прежнем направлении. На какой максимальный угол отклонится шар после попадания в него пули? (Массу шара считать неизменной, диаметр шара – пренебрежимо малым по сравнению с длиной нити.)
С2. Воздушный шар объемом 2500 м3  с массой оболочки 400 кг имеет внизу отверстие, через которое воздух в шаре нагревается горелкой. До какой минимальной температуры нужно нагреть воздух в шаре, чтобы шар взлетел вместе с грузом (корзиной и воздухоплавателем) массой 200 кг? Температура окружающего воздуха 70 С, его плотность 1,2 кг/м3 . Оболочку шара считать нерастяжимой.

С3. К однородному медному цилиндрическому проводнику длиной 40 м приложили разность потенциалов 10В. Каким будет изменение температуры проводника 
[image: image999.wmf]Т
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 через 15 с? Изменением сопротивления проводника и рассеянием тепла при его нагревании пренебречь. (Удельное сопротивление меди 
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С4. В дно водоема глубиной 3 м вертикально вбита свая, скрытая под водой. Высота сваи 2 м. Угол падения солнечных лучей на поверхность воды равен 300 . Определите длину тени свая на водоеме. Коэффициент преломления воды 
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С5. Фотокатод облучают светом с длиной 
[image: image1003.wmf]нм
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. Красная граница фотоэффекта для вещества фотокатода 
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. Какое напряжение U нужно создать между анодом и катодом, чтобы фототок прекратился?

[image: image1444.wmf]4
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С6. В вакууме закреплен горизонтальный цилиндр. В цилиндре находится 0,1 моль гелия, запертого поршнем. Поршень массой 90 г удерживается упорами и может скользить влево вдоль стенок цилиндра без трения. В поршень попадает пуля массой 10 г, летящая горизонтально со скоростью 400 м/с, и застревает в нем. Как изменится температура гелия в момент остановки поршня в крайнем левом положении? Считать, что за время движения поршня газ не успевает обменяться теплом с сосудом и поршнем. 
Вариант 5

Часть 1

	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов №1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А30) поставьте знак «X» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.


[image: image1445.wmf]3
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А1. На рисунке представлен график зависимости пути S велосипедиста от времени t. Определите интервал времени после начала движения, когда велосипедист двигался со скоростью 5 м/с.

1) от 5 с до 7 с       2) от 3 с до 5 с

3) от 1 с до 3 с       4)от 0 до 1 с

[image: image1446.wmf]2
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А2. Коэффициент полезного действия наклонной плоскости равен 80%. Угол наклона плоскости к горизонту равен 300 . Чтобы тащить вверх по этой плоскости ящик массой 120 кг, к нему надо приложить силу, направленную параллельно плоскости и равную

1) 480 Н            2) 600 Н              3) 750 Н            4) 1040 Н

А3. На левом рисунке представлены вектор скорости и вектор равнодействующей всех сил, действующих на тело. Какой из четырех векторов на правом рисунке указывает направление вектора ускорения этого тела в инерциальных системах отсчета?

[image: image1447.wmf]1
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  1) 1         2) 2              3)  3               4) 4         

А4. Расстояние между центрами двух шаров равно 1 м, масса каждого шара 1 кг. Сила всемирного тяготения между ними примерно равна

1) 1 Н              2) 0,001 Н            3) 7 · 10-11 Н

[image: image1448.wmf]C


А5. В широкую U – образную трубку с вертикальными прямыми коленами налиты керосин плотностью 
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кг/м3  и вода плотностью 
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 кг/м3  (см. рисунок). На рисунке b = 10 см, Н = 30 см. Расстояние h равно

  1) 16 см               2) 20 см            3) 24 см          4) 26 см 

А6. Тело движется по прямой. Под действием постоянной силы величиной 4 Н за 2 с импульс тела увеличился и стал равен 20 кг∙м/с. Первоначальный импульс тела равен

1) 4 кг·м/с           2) 8 кг·м/с             3) 12 кг·м/с             4) 28 кг·м/с

[image: image1449.wmf]B

А7. На рисунке дан график зависимости координаты тела от времени. Частота колебаний тела равна 

1) ≈ 0,12 Гц         2) 0,25 Гц

3) 0,5 Гц              4) 4 Гц

А8. Искусственный спутник обращается по круговой орбите на высоте 600 км от поверхности планеты со скоростью 3,4 км/с. Радиус планеты равен 3400 км. Чему равно ускорение свободного падения на поверхности планеты?

1) 3,0 км/с2                2) 4,0 м/с2               3) 9,8 м/с2                 4) 9,8 км/с2 

А9. На сани, стоящие на гладком льду, с некоторой высоты прыгает человек массой 50 кг. Проекция скорости человека на горизонтальное направление в момент соприкосновения с санями 4 м/с. Скорость саней с человеком после прыжка составила 0,8 м/с. Какова масса саней?

1) 150 кг                2) 200 кг                 3) 250 кг                  4) 400 кг

А10. Наименьшая упорядоченность в расположении частиц характерна для

1) газов

2) жидкостей

3) кристаллических тел

4) аморфных тел

А11. Воздух в комнате состоит из смеси газов: водорода, кислорода, азота, водяных паров, углекислого газа и др. При тепловом равновесии у этих газов обязательно одинаковы

1) температуры

2) парциальные давления

3) концентрации молекул

4) плотности

А12. В сосуде под поршнем находится ненасыщенный пар. Его можно сделать насыщенным,

1) повышая температуру

2) уменьшая объем сосуда

3) увеличивая внутреннюю энергию

4) добавляя в сосуд другой газ

[image: image1450.wmf]A

А13. На рисунке приведен график зависимости давления некоторой массы идеального газа от температуры при постоянном объеме. Какая точка на горизонтальной оси соответствует абсолютному нулю температуры?

1) А

2) В

3) С

4) На графике нет соответствующей точки

А14. Газ в сосуде сжали, совершив работу 30 Дж. Внутренняя энергия газа при этом увеличилась на 25 Дж. Следовательно, газ

1) получил извне количество теплоты, равное 5 Дж

2) отдал окружающей среде количество теплоты, равное 5 Дж

3) получил извне количество теплоты, равное 55 Дж

4) отдал окружающей среде количество теплоты, равное 55 Дж

А15.В резервуаре находится 20 кг азота при температуре 300 К и давлении 105 Па. Каков объем резервуара?

1) 17,8 м3 
2) 1,8 · 10-2 м3 
3) 35,6 м3 
4) 3,6 · 10-2 м3 
А16.На рисунке изображено сечение уединенного заряженного проводящего полого шара. I – область полости, II – область проводника, III – область вне проводника. Напряженность электрического поля, созданного этим шаром, равна нулю

1) [image: image1451.wmf]O

только в области I
2) только в области II
3) в областях I и II
4) в областях II и III
А17.Как изменится сила взаимодействия между двумя точечными зарядами, если каждый заряд увеличить в 2 раза, а расстояние между ними уменьшить в 2 раза?

1) увеличится в 2 раза

2) не изменится

3) увеличится в 4 раза

4) увеличится в 16 раз

[image: image1452.wmf]e

 А18. Через участок цепи (см. рисунок) течет постоянный ток I = 4 А. Что показывает амперметр? Сопротивлением амперметра пренебречь.

1) 1 А               2) 2 А            

3) 3 А               4) 1,5 А

А19. Сила тока, текущего по проводнику, равна 2 А. Какое количество теплоты выделится на резисторе сопротивлением 10 Ом за 10 с?

1) 50 Дж               2) 200 Дж                   3) 400 Дж                  4) 2000 Дж

[image: image1453.wmf]e


[image: image1454.wmf]e

А20. На рисунке изображен проволочный виток, по которому течет электрический ток в направлении, указанном стрелкой. Виток расположен в плоскости чертежа. В центре витка вектор индукции магнитного поля тока направлен

1) к нам перпендикулярно плоскости чертежа 

2) от нас перпендикулярно плоскости чертежа  
[image: image1007.wmf]Ä

 

3) вправо →

4) влево ←

А21.В каком излучении энергия фотонов имеет наименьшее значение?

1) рентгеновском

2) ультрафиолетовом

3) видимом

4) инфракрасном

А22. Луч света падает на плоское зеркало. Угол падения уменьшили на 50. Угол между плоским зеркалом и отраженным лучом

1) увеличился на 100                       2) увеличился на 50 
3) уменьшился на 100                      4) уменьшился на 50 
А23.Две частицы с одинаковыми зарядами и отношением масс 
[image: image1008.wmf]2

1

2

=

m

m

 влетели в одинаковые магнитные поля, векторы магнитной индукции которых перпендикулярны их скорости: первая – в поле с индукцией В1, вторая – в поле с индукцией В2. Найдите отношение кинетических энергий частиц 
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, если радиус их траекторий одинаков, а отношение индукций
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 EMBED Equation.3  [image: image1011.wmf]2
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1) 1                     2) 2                   3) 
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А24. При движении проводника в однородном магнитном поле в проводнике возникает ЭДС индукции 
[image: image1013.wmf]1
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. При уменьшении скорости движения проводника в 2 раза ЭДС индукции 
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 будет равна
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А25. На рисунке показаны два способа вращения проволочной рамки в однородном магнитном поле, линии индукции которого идут из плоскости чертежа. Вращение происходит вокруг оси MN. Ток в рамке

1) существует в обоих случаях

2) не существует ни в одном из случаев 

3) существует только в первом случае

4) существует только во втором случае  

А26.В некоторых опытах по изучению фотоэффекта фотоэлектроны тормозятся электрическим полем. Напряжение, при котором поле останавливает и возвращает назад все фотоэлектроны, назвали задерживающим напряжением.

В таблице представлены результаты одного из первых таких опытов при освещении одной и той же пластины.

	Задерживающее напряжение U, В
	0,4
	0,6

	Частота 
[image: image1019.wmf]n

, 1014  Гц
	5,5
	6,1


Постоянная Планка по результатам этого эксперимента равна

1) 4,6 · 10-34  Дж·с                      2) 5,3 · 10-34  Дж·с

4) 7,0 · 10-34  Дж·с                      4) 6,3 · 10-34  Дж·с

[image: image1456.wmf]0
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А27. На рисунке приведен спектр поглощения неизвестного газа и спектры поглощения паров известных металлов. По виду спектров можно утверждать, что неизвестный газ содержит атомы

1) только стронция (Sr) и кальция (Ca)

2) только натрия (Na) и стронция (Sr)

3) только стронция (Sr), кальция (Ca) и натрия (Na)

4) стронция (Sr), кальция (Ca), натрия (Na) и другого вещества

А28. В результате реакции ядра 
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А29. В начальный момент времени было 1000 атомных ядер изотопа с периодом полураспада 10 мин. Сколько ядер распадется через 20 мин?

1) точно 250                      2) точно 750

3) Примерно 250              4) Примерно 750

А30. Изучалась зависимость температуры тела от времени его нагревания. На рисунке точками указаны результаты измерений. Погрешность измерения температуры равна 100 , времени – 30 секунд. Какой из графиков проведен правильно по этим точкам?

[image: image1457.wmf]0
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1) график А           2) график Б            3) график В           4) график Г

Часть 2

	Ответом к каждому заданию этой части будет некоторое число. Это число надо записать в бланке ответов № 1 справа от номера задания (В1 – В4), начиная с первой клеточки. Каждый символ (цифру, запятую, знак «минус») пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы физических величин писать не нужно.


В1. Мальчик на санках спустился с ледяной горы высотой 10 м и проехал по горизонтали до остановки 50 м. Сила трения при его движении по горизонтальной поверхности равна 80 Н. Чему равна общая масса мальчика с санками? Считать, что по склону горы санки скользили без трения.

В2. Для охлаждения лимонада массой 200 г в него бросают кубики льда при 0 0С. Масса каждого кубика 8 г. Первоначальная температура лимонада 30 0С. Сколько целых кубиков надо бросить в лимонад, чтобы установилась температура 15 0С? Тепловыми потерями пренебречь. Удельная теплоемкость лимонада такая же, как у воды.

В3. На какое расстояние по горизонтали переместится частица, имеющая массу 1 мг и заряд 2 нКл, за 3 с в однородном электрическом поле напряженностью 50 В/м, если начальная скорость частицы равна нулю? Ответ выразите в сантиметрах (см). 

[image: image1458.wmf]0
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В4. Пучок параллельных световых лучей падает нормально на тонкую собирающую линзу диаметром 6 см с оптической силой 5 дптр (см. рисунок). Экран расположен за линзой на расстоянии 10 см. Рассчитайте (в см) диаметр светлого пятна, созданного линзой на экране.

Часть 3

	Задания С1 – С6 представляют собой задачи, при оформлении решения которых следует назвать законы, которые используются, или дать ссылки на определения физических величин. Если требуется, следует рассчитать числовое значение искомой величины, если нет – оставить  решение в буквенном виде. Для записи ответов к заданиям этой части (С1 – С6) используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер задания (С1 и т.д.), а затем полное решение этих заданий на черновике, чтобы при записи решения в бланке ответов оно заняло менее половины страницы бланка. 


С1. Брусок массой m1 = 500 г соскальзывает по наклонной плоскости с высоты h = 0,8 м и, двигаясь по горизонтальной поверхности, сталкивается с неподвижным бруском массой m2 = 300 г. Считая столкновение абсолютно неупругим, определите общую кинетическую энергию брусков после столкновения. Трением при движении пренебречь. Считать, что наклонная плоскость плавно переходит в горизонтальную.

С2. Воздушный шар имеет газонепроницаемую оболочку массой 400 кг и содержит 100 кг гелия. Какой груз он может удерживать в воздухе на высоте, где температура воздуха 17 0 С, а давление 105 Па? Считать, что оболочка шара не оказывает сопротивления изменению объема шара.

[image: image1459.wmf]0
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С3. Горизонтально расположенный проводник 1 м движется равноускоренно в вертикальном однородном агнитном поле, индукция которого равна 0,5 Тл и направлена перпендикулярно проводнику и скорости его движения (см. рисунок). Начальная скорость проводника равна нулю, а его ускорение 8 м/с2 . Какова ЭДС индукции на концах проводника в тот момент, когда он переместился на 1 м?

[image: image1460.wmf]t

С4. На рисунке изображены энергетические уровни атома и указаны длины волн фотонов, излучаемых и поглощаемых при переходах с одного уровня на другой. Какова длина волны для фотонов, излучаемых при переходе с уровня Е4  на уровень Е1 , если 
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[image: image1461.wmf]t

С5. Ареометр, погруженный в жидкость, совершает вертикальные гармонические колебания с малой амплитудой (см. рисунок). Найдите период этих колебаний. Масса ареометра равна 40 г, радиус его трубки 2 мм, плотность жидкости 0,8 г/см3 . Сопротивлением жидкости пренебречь.

[image: image1462.wmf]t

С6. При исследовании структуры кристаллической решетки пучок электронов, имеющих одинаковую скорость V, направляется перпендикулярно поверхности кристалла вдоль оси Oz, как показано на рисунке. После взаимодействия с кристаллом отраженные от верхнего слоя электроны распределяются по пространству так, что в некоторых направлениях наблюдаются дифракционные максимумы. В плоскости Оzx имеется такой максимум первого порядка. Какую энергию имеют падающие электроны, если первый дифракционный максимум наблюдается под углом 
[image: image1030.wmf]0
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к оси Оz, а период молекулярной решетки составляет 0,215 нм?

Ответы к вариантам заданий ОГУ в форме ЕГЭ

Ответы к заданиям с выбором ответа (часть 1)

	№

вар
	Номера заданий

	
	А1
	А
2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А
10
	А
11
	А
12
	А
13
	А
14
	А
15

	1
	4
	4
	1
	2
	3
	4
	2
	1
	3
	1
	1
	1
	1
	2
	4

	2
	2
	2
	2
	4
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	4

	5
	4
	3
	2
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	4
	3
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	2
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	1
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	2
	1
	3
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	Номера заданий

	
	А
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	А
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	А19
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	А23
	А24
	А
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	А
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	А
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	А
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	А
29
	А
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	1
	1
	2
	1
	1
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	2
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	2
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Ответы к заданиям с кратким ответом (часть 2)

	№

вар.
	Номера заданий

	
	В1
	В2
	В3
	В4

	1
	40
	0,75
	2,25
	4

	2
	8
	1,3
	1,7
	5

	3
	10
	2
	100
	3

	4
	0,8
	0,02
	11
	2

	5
	40
	4
	45
	3


Ответы к заданиям с развернутым ответом

	Вариант 1
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 Образцы экзаменационных заданий по физике

на вступительных испытаниях ОГУ

Вариант1

1. Шарик, скатываясь по наклонному желобу из состояния покоя за первую секунду прошел путь S1 = 10 см. Какой путь S2  он пройдет за первые три секунды?

              А) 30 см         В) 60 см         С) 90 см         Д) 120 см         Е) 180 см

2. Какова скорость капель 
[image: image1062.wmf]u

2 отвесно падающего дождя, если шофер легкового автомобиля заметил, что капли дождя не оставляют следа на заднем стекле, наклоненном вперед под углом α = 600 к горизонту, когда скорость автомобиля 
[image: image1063.wmf]u

1 больше 30 км/ч?

           А) 52 м/с       В) 36,5 м/с      С) 17,8 м/с       Д) 16,2 м/с      Е) 14,4 м/с

3. Автомашина  начинает движение с постоянным ускорением и разгоняется до скорости 36 км/ч. Каково ее ускорение, если для достижения этой скорости ей требуется 10 с?

              А) 3,6 м/с2     В) 1,8 м/с2      С) 1,2 м/с2      Д) 2,4 м/с2      Е) 1 м/с2
4. Из орудия массы М = 3т, не имеющего противооткатного устройства (ствол жестко скреплен с лафетом), вылетает в горизонтальном направлении снаряд массы m = 15 кг со скоростью 
[image: image1064.wmf]u

 = 650 м/с. Какую скорость u получает орудие при отдаче?

           А) 3,25 м/с      В) 3,5 м/с      С) 3,75 м/с       Д) 4 м/с        Е) 4,25 м/с

5. Если вагон, двигающийся с некоторой скоростью, при столкновении сцепляется с другим таким же вагоном, ранее неподвижным, и далее они движутся как одно целое, то во внутреннюю энергию системы из двух вагонов переходит 1/n кинетической энергии первого вагона.
                А) n = 2      B) n = 4/3      C) n = 3/2        Д) n = 1/2        E) n = 1
6. Какова должна быть высота цилиндрического сосуда радиусом 8 см, заполненного водой и находящегося на горизонтальной подставке, чтобы сила давления воды на дно сосуда была равна силе ее давления на боковую поверхность?

           А) 12 см       В) 16 см       С) 4 см        Д) 8 см        Е) 2 см

7. Какое свойство отличает кристалл от аморфного тела?

        А) твердость        В) анизотропность     С) существование плоских граней

                        Д) прочность              Е) прозрачность

8. Если в закрытом сосуде средняя квадратичная скорость молекул идеального газа увеличится на 10%, то давление этого газа:

А) возрастет в 1,21 раза        В) возрастет в 1,1 раза        С) не изменится

                 Д) уменьшится в 1,21 раза       Е) уменьшится в 1,1 раза

9. Если тело совершает гармонические синусоидальные колебания с амплитудой 10см и начальной фазой π/6, то в начальный момент времени t = 0 смещение тела от положения равновесия равно:

            А) 8,67см         В) 5см          С) 0             Д) 10см               Е) 0,707см

10. Период колебаний груза, подвешенного на нити, Т = 2с, а в лифте в течении некоторого времени период этого груза был равен 1с с каким по модулю ускорением двигался лифт? Ускорение свободного падения 10 м/с2.

          А) 10 м/с2     В) 20 м/с2     С) 30 м/с2        Д) 40 м/с2       Е) 1 м/с2

11. Какова сила взаимодействия между положительным и отрицательным точечными зарядами в 1 мкКл при расстоянии между ними в 10 см? Электрическая постоянная  (0 = 8,85(10-12 Ф/м.

                 А) 900 Н       В) 90 Н     С) 9 Н      Д) 0,9 Н     Е) 0,09 Н

12. Две пластины с электрическими зарядами противоположных знаков расположены параллельно. Как изменится энергия электрического поля между пластинами при увеличении расстояния между ними в 2 раза? Заряд пластин не изменяется.

           А) не изменится       В) уменьшится в 2 раза       С) увеличится в 2 раза

                         Д) уменьшится в 4 раза        Е) увеличится в 4 раза

13. Сопротивление между точками А и В электрической цепи, представленной на рисунке равно:

[image: image1463.wmf]t

        А) 3 Ом;               В) 5 Ом;     С) 8 Ом;

        Д) 13 Ом.             Е) 21 Ом.

14. Электрический кипятильник рассчитан на напряжение 120 В. Найдите длину нихромового провода, который необходимо взять для изготовления нагревающего элемента кипятильника, если допустимая плотность тока равна 10,2 А/мм2, а удельное сопротивление нихрома при работе кипятильника составляет 1,3(10-6 Ом(м.

                А) 9 м         В) 90 м      С) 12,6 м        Д) 126 м         Е) 63 м

15. Плоский виток площади S = 10 см2 помещен в однородное магнитное поле перпендикулярно к линиям индукции. Сопротивление витка R = 1 Ом. Какой ток I потечет по витку, если магнитная индукция поля будет убывать со скоростью 
[image: image1065.wmf]u

 = 0,01 Тл/с?

           А) 1 мкА       В) 10 мкА       С) 100 мкА      Д) 1 мА        Е) 10 мА

16. Линза с фокусным расстоянием F1 = 12 см создает на экране изображение предмета с увеличением Г1 = 9. Другая линза при этом же расстоянии между изображением и линзой дает увеличение Г2 = 3. Найдите фокусное расстояние F2 второй линзы.

                 А) 15 см      В) 18 см       С) 4 см        Д) 36 см         Е) 30 см

17. Контур радиоприемника настроен на радиостанцию, частота которой 9МГц. Как нужно изменить емкость конденсатора колебательного контура, чтобы настроить его на резонансную частоту 3 МГц? Сопротивлением контура пренебрегайте.

      А) уменьшить в 3 раза     В) уменьшить в 9 раз    С) увеличить в 3 раза

                    Д) увеличить в 9 раз           Е) увеличить в 
[image: image1066.wmf]3

раз

18. Определите энергию фотона, испускаемого при переходе электрона в атоме водорода с третьего энергетического уровня на второй. Постоянная Ридберга R = 3,29(1015 с-1. Постоянная Планка h = 4,131(10-15 эВ(с.

          А) 1,49 эВ     В) 1,54 эВ     С) 1,69 эВ      Д) 1,79 эВ      Е) 1,89 эВ

19. Масса фотона m = 1,5(10-32 г. Определите длину электромагнитной волны, соответствующей данному излучению, в воде. Постоянная Планка h = 6,62(10-34 Дж(с. Скорость света в вакууме с = 3(108 м/с. Показатель преломления воды      n = 4/3.

           А) 190 нм      В) 170 нм      С) 150 нм       Д) 130 нм       Е) 110 нм

20. Из 20 одинаковых радиоактивных ядер за 1 мин испытало радиоактивный распад 10 ядер. За следующую минуту испытают распад

      А)10 ядер        В) 5 ядер      С) от 0 до 5 ядер       Д) от 0 до 10 ядер      Е) 0

Вариант 2

1. Тело начинает двигаться равноускоренно. Во сколько раз путь, пройденный телом за шестую секунду больше пути, пройденного за третью секунду?

           А) 3/2              В) 7/4              С) 11/5             Д) 11/3            Е) 3

2. Зависимость пройденного телом пути по окружности радиусом r = 3м  задается уравнением S = Аt2 + Bt (А = 0,4 м/с2, В = 0,1 м/с). Определите полное ускорение для момента времени t = 1с после начала движения.

          А) 0,84 м/с2     В) 0,80 м/с2      С) 0,76 м/с2       Д) 0,72 м/с2      Е) 0,68 м/с2
3. Подлетев к неизвестной планете, космонавты придали своему кораблю горизонтальную скорость 11 км/с. Эта скорость обеспечила полёт корабля по круговой орбите радиусом 9100 км. Каково ускорение свободного падения у поверхности планеты если её радиус 8900 км?

    А) 10,9 м/с2      В) 11,9 м/с2      С) 12,9 м/с2
     Д) 13,9 м/с2     Е)14,9 м/с2
4. Две материальные точки движутся по окружностям радиусами R1 и  R2, причем R1 = 2R2. При равенстве угловых скоростей точек отношение их центростремительных ускорений 
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 равно:

                                А) 1         В) 
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        С) 4          Д) 
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        Е) 2

5. Стрелу, упирающуюся в тетиву лука, оттягивают с силой 200 Н. Чему равна сила натяжения тетивы, если угол между ее верхней и нижней частями равен 1500?

              А) 406 Н        В) 386 Н          С) 366 Н       Д) 346 Н      Е) 326 Н
6. Шарик, подвешенный на нити длиной l = 2м, отклоняют на угол ( = 40 и наблюдают его колебания. Полагая колебания незатухающими гармоническими, найдите скорость шарика при прохождении им положения равновесия. Ускорение силы тяжести g = 9,8 м/с2.

          А) 31 см/с       В) 41 см/с      С) 61 см/с       Д) 21 см/с       Е) 51 см/с

7. Груз, подвешенный к пружине, вызвал ее удлинение на Δ l = 4 см. Найдите период Т собственных колебаний пружины вместе с грузом. Ускорение силы тяжести g = 9,8 м/с2.

              А) 0,1 с       В) 0,2 с        С) 0,3 с         Д) 0,4 с          Е) 0,5 с

8. Определить количество молей идеального газа, который при изобарическом нагревании на 100 К совершил работу 16,6 кДж. Газовая постоянная R = 8.31Дж/К·моль
                    А) 2              В) 20              С) 4             Д) 25           Е) 8

9. Сила сопротивления движению автомобиля равна 20 кН. Автомобиль движется прямолинейно и равномерно  со скоростью 72 км/ч. Двигатель автомобиля развивает мощность, равную

       А) 20 кВт        В) 400 кВт       С) 1440 кВт         Д) 4000 кВт        Е) 200 кВт
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А) СА(СВ/2,3        В) СА(2,3СВ         С)СА(СВ        Д) СА(0,6СВ      Е) СА(4,6СВ

11. Обозначим модуль напряжённости поля в точке А внутри сплошного заряженного проводника через ЕА, модуль напряжённости поля в точке В снаружи проводника – через ЕВ. Для этих величин справедливо равенство

       А) ЕА = 0, ЕВ = 0                  В) ЕА ( 0, ЕВ = 0

       С) ЕА = 0, ЕВ ( 0                  Д) ЕА ( 0, ЕВ ( 0            Е) ЕА < 0, ЕВ > 0
12. Гирлянда из 12 электрических ламп, соединенных последовательно, подключена к источнику постоянного напряжения. Как изменится расход электроэнергии, если количество ламп сократить до 10?

            А) уменьшится в 1,44 раза         В) увеличится в 1,44 раза

    С) уменьшится в 1,2 раза     Д) увеличится в 1,2 раза     Е) не изменится

13. В магнитном поле, индукция которого В = 0,05 Тл, вращается стержень длиной l = 1м. Ось вращения, проходящая через один из концов стержня, параллельна направлению магнитного поля. Найдите магнитный поток Ф, пересекаемый стержнем при каждом обороте.

          А) 0,16 Вб      В) 0,2 Вб       С) 0,25 Вб       Д) 0,1 Вб       Е) 0,5 Вб

14. Электрон, двигавшийся со скоростью 
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 влетает в параллельное его движению электрическое поле напряженностью Е. Какое расстояние пройдет электрон в этом поле до момента остановки? Заряд электрона e, а масса m.

                  А) 
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15. В ионизационной камере, расстояние между плоскими электродами которой d = 5см, проходит ток насыщения плотностью 16 
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. Определите число однократно ионизированных пар ионов, образующихся в единице объема камеры в 1 с. Элементарный заряд е = 1,6(10-19 Кл.

А) 2(109см-3с-1    В) 3(109см-3с-1  С) 4(109см-3с-1    Д) 5(109см-3с-1    Е) 5(1010см-3с-1

16. Собирающая линза дает изображение, увеличенное в два раза. Когда линзу подвинули на а = 30 см ближе к экрану, то получилось уменьшенное изображение. Найдите оптическую силу линзы.

          А) 2 дптр        В) 3 дптр        С) 4 дптр         Д) 5 дптр        Е) 6 дптр

17. Абсолютные показатели преломления алмаза и стекла соответственно равны 2,42 и 1,5. Каково должно быть отношение толщин этих веществ, чтобы время распространения света в них было одинаковым?

                           А) 1,5         В) 1,2         С) 1,61           Д) 1,4         Е) 2

18. Фокусное расстояние объектива проектора 8 см. На каком расстоянии от объектива должен быть расположен оригинал, чтобы получить изображение, увеличенное в 50 раз?

          А) 8,06 см       В) 8,16 см      С) 8,26 см       Д) 8,36 см       Е) 8,46 см

19. Пучок электронов пройдя через узкую щель создаёт такую же дифракционную картину, как и монохроматическое излучение с ( = 55 нм. Скорость электронов в пучке равна (h = 6.62(10-34 Дж(c, me =9,1(10-31кг).

А) 1,33·10-4м/с   В)1,33·104м/с    С) 0,75·104м/с   Д) 0,75·10-5м/с   Е) 0,75·105м/с

20. При делении одного ядра урана освобождается примерно 1 Мэв энергии на один нуклон. На какой вид энергии приходится максимальная доля освобождающейся при этом энергии?

А) На кинетическую энергию осколков деления

В) На кинетическую энергию свободных нейтронов

С) На энергию радиоактивного излучения осколков деления

Д) На энергию нейтронов, испускаемых продуктами деления

Е) На энергию гамма-квантов

Вариант 3

1 Модуль ускорения материальной точки, движущейся вдоль оси х согласно уравнению х = 2 + 3t – 6t2 (м), равен:
           А) 6 м/с2      В) 3 м/с2     С) 12 м/с2       Д) – 6 м/с2       Е) – 3 м/с2
2 Пловец плывёт против течения реки. Скорость течения реки 0,5 м/с, скорость пловца относительно воды 1,5 м/с. Модуль скорости пловца относительно берега равен

           А) 2 м/с           В) 1,5 м/с         С) 1 м/с          Д) 0,5 м/с            Е) 0,3 м/с

3 Жесткость одной пружины к. Какова жесткость системы из двух таких пружин, соединенных параллельно?

                       А) 2 к       В) 4 к      С) к/2        Д) к/4         Е) к

4 При свободном падении в вакууме свинцового шарика, пробки, птичьего пера

А) свинцовый шарик падает с небольшим ускорением

В) пробка падает с наименьшим ускорением

С) птичье перо падает с наименьшим ускорением

Д) все эти тела падают с одинаковым ускорением

Е) ускорение зависит от площади тел

5 Полезная мощность насоса 10 кВт. Какой объем воды может поднять этот насос на поверхность земли с глубины 18 м в течение 30 мин? Плотность воды 1 г/см3. Ускорение свободного падения 10 м/с2.

              А) 50 м3     В) 120 м3    С) 100 м3     Д) 180 м3     Е) 200 м3

6 Один конец нити закреплен на дне, а второй прикреплен к пробковому поплавку. При этом 0,75 всего объема поплавка погружено в воду. Определите силу натяжения нити F, если масса поплавка равна 2кг. Плотность пробки 0,25г/см3, воды – 1г/см3. Ускорение силы тяжести g = 10 м/с2. Массой нити пренебрегайте.

          А) 36 Н        В) 38 Н           С) 40 Н              Д) 34 Н               Е) 32 Н 

7 Из величин, характеризующих движение пружинного маятника, векторной является

А) амплитуда         B) частота          C) скорость 

Д) кинетическая энергия         E) фаза

8 Газу передано количество теплоты 500 Дж, его внутренняя энергия при этом увеличилась на 200 Дж. Какую работу совершил газ?

          А) 0 Дж      В) 700 Дж      С) 300 Дж      Д) 500 Дж        Е) 200 Дж
9 Какова круговая частота гармонических колебаний, если их период Т = 4 с?

А) 6,28 рад/с    В) 12,56 рад/с     С) 3,14 рад/с    Д) 4,71 рад/с     Е) 1,57 рад/с

10 В сосуд налили 100 г воды при температуре 550С, после чего температура воды понизилась до 500С. Считая, что начальная температура сосуда равна 200С, найдите его теплоемкость. Удельная теплоемкость воды 4200 
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     А) 60 Дж/К    В) 210 Дж/К     С) 50 Дж/К     Д) 120 Дж/К      Е) 70 Дж/К

11 Спираль электроплитки укоротили в 2 раза. Как при этом изменилась ее мощность, если напряжение, подаваемое на электроплитку, осталось прежним?

      А) не изменилась     В) уменьшилась в 2 раза      С) уменьшилась в 
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раз

                   Д) увеличилась в 
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раз          Е) увеличилась в 2 раза

12 Как изменяются силы взаимодействия двух точечных электрических зарядов, если расстояние между ними увеличить в 4 раза, а величины зарядов увеличить в 2 раза?

          А) не изменятся        В) уменьшатся в 4 раза      С) увеличатся в 4 раза

           Д) уменьшатся в 16 раз        Е) увеличатся в 16 раз

13 Как изменится электроемкость конденсатора, если площадь его пластин увеличить в 2 раза?

А) не изменится      В) увеличится в 2 раза      С) уменьшится в 2 раза

Д) уменьшится в 2 раза      Е) увеличится в 4 раза

14  По горизонтальным рельсам, расположенным в вертикальном магнитном поле с индукцией В = 10 мТл, скользит проводник длиной 1м с постоянной скоростью 10 м/с. Концы рельсов замкнуты на резистор с сопротивлением 2 Ом. Определите, какое количество теплоты выделится на резисторе за 1 мин. Сопротивлением рельсов и проводников пренебречь. Расстояние между рельсами равно1 м.

          А) 0,2 Дж      В) 0,1 Дж      С) 0,4 Дж       Д) 0,3 Дж       Е) 0,5 Дж

15 В каком из перечисленных ниже технических объектов используется явление движения проводника с током под действием магнитного поля?

А) в электромагните            В) в электродвигателе      С) в электрогенераторе

Д) в электронагревателе      Е) в колебательном контуре

16 Среди радиоволн длинного, короткого и ультракороткого диапазона наибольшую скорость распространения в вакууме имеют волны

А) длинного диапазона     В) короткого диапазона

С) ультракороткого диапазона  

Д) скорости распространения волн всех диапазонов одинаковы  

Е) длинного и короткого диапазона

17 Человек смотрит по вертикали вниз на поверхность водоёма, глубина которого 1 м. Кажущуюся человеку глубина водоёма

             А) < 1 м       В) > 1 м         С) = 1 м         Д) << 1 м        Е) >> 1 м

18 Собирающая линза может давать

А) только увеличенные изображения предметов

В) только уменьшение изображения предметов

С) увеличенные, уменьшенные и равные изображения предметов

Д) только уменьшенные или равные предмету изображения

Е) только действительные изображения

19 Основным свойством 
[image: image1080.wmf]pn

-

 перехода является

А) уменьшение сопротивления при нагревании

В) уменьшение сопротивления при освещении

С) односторонняя проводимость

Д) увеличение сопротивления при нагревании

Е) сопротивление неизменно

20. Определите неизвестную частицу «Х», участвующую в ядерной реакции :

                               13Al27 + 2He4 
[image: image1081.wmf]®

 15P30 + Х

                 А) протон        В) альфа-частица       С) нейтрон        

                                Д) гамма-квант     Е) пи-мезон

Вариант 4

1 Плот равномерно плывёт по реке со скоростью 6 км/ч. Человек движется поперёк плота со скоростью 8 км/ч. чему равна скорость человека в системе отсчёта, связанной с берегом?

         А) 2 км/ч         В)7 км/ч         С) 10 км/ч          Д 14 км/ч        Е) 1 км/ч

2 Ускорение а тела, брошенного вертикально вверх, с учетом сопротивления воздуха:

А) а ( g  на участке подъема, а ( g  на участке спуска    В) а = g

С) а ( g  на участке подъема, а ( g на участке спуска     Д) а ( g

Е) а ( g

3 Шарик массой m, подвешенный на нити, отклоняют от положения равновесия на угол ( = 900 и отпускают. Какова должна быть прочность нити, чтобы шарик при движении не оборвал ее? Ускорение силы тяжести g.

                А) 3mg     B) 5 mg    C) 2 mg      Д) 4 mg     E) 6 mg

4 Мяч массой 0,5 кг брошен со скоростью 10 м/с под углом 300 к горизонту. Определите кинетическую энергию в момент броска.

           А) 12,5 Дж     В) 21,6 Дж     С) 25 Дж     Д) 50 Дж      Е) 100 Дж

5 Расположите следующие вещества в порядке возрастания плотности, начиная с наименьшей и кончая наибольшей: 1 лед; 2 ртуть; 3 пар; 4 вода.

               А) 1-4-2-3    В) 1-4-3-2    С) 3-1-4-2     Д) 3-4-1-2      Е) 4-3-1-2

6 При свободных колебаниях шара на нити как маятника вектор его ускорения в момент прохождения положения равновесия направлен

А) вертикально вверх                                     В) вертикально вниз     
С) по направлению вектора скорости

Д) против направления вектора скорости    Е) недостаточно сведений

7 Вес тела в воздухе 300 Н, под водой - 200 Н. Какова плотность этого тела? Плотность воды ρв = 1000 кг/м3.

               А) 3 г/см3     В) 2,5 г/см3      С) 4 г/см3     Д) 2 г/см3     Е) 5 г/см3
[image: image1478.wmf]B


8 Жидкость течёт по трубе, изображённой на рисунке. Для скоростей течения жидкости на указанных участках трубы справедливо соотношение

А) V1 = V2 = V3             B) V1>V2 >V3

C) V2 > V1 > V3              Д) V3 > V2 > V1       Е) V3 > V1 > V2

9 Если температура нагревателя идеальной тепловой машины Т1 =2000К, получаемая рабочим телом от нагревателя тепловая мощность Р1 = 25 кВт, а развиваемая машиной полезная механическая мощность Р = 15 кВт, то температура холодильника машины равна:

               А) 1000 К      В) 800 К      С) 600 К        Д) 500 К       Е) 400 К

10 В сосуде объемом 20 литров находится водород массы 4г при температуре 270С. Чему равно давление водорода в сосуде? Молярная масса водорода  2 г/моль. Универсальная газовая постоянная 8,31 
[image: image1082.wmf]К

моль
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.

        А) 2(105 Па    В) 2(106 Па     С) 2,5(105 Па     Д) 2,5(106 Па     Е) 8,31(105 Па

11 Маленький шарик массой 100мг и зарядом 16,7нКл подвешен на нити. На какое расстояние надо поднести к нему снизу одноименный и равный ему заряд, чтобы сила натяжения нити уменьшилась вдвое? Ускорение силы тяжести 9,8 м/с2. Электрическая постоянная 8,85∙10-12 Ф/м.

           А) 8,2 см          В) 7,2 см         С) 6,2 см         Д) 5,2 см        Е) 4,2 см

12 Конденсатор емкостью С = 100 мкФ заряжается постоянным током через резистор сопротивлением R = 100 кОм. Через какое время после начала зарядки энергия, запасенная в конденсаторе, станет равной энергии, выделенной в резисторе?

                    А) 5с        В) 10с        С) 15с         Д) 20с          Е) 25с

13 Ток короткого замыкания источника 2 А, ЭДС источника 4 В. Внутреннее сопротивление этого источника

        А)  0 Ом     В) 2 Ом     С) 4 Ом     Д) 8 Ом      Е) 0,5 Ом

14 В однородном магнитном поле с индукцией В = 0,5 Тл находится прямоугольная рамка сторонами а = 8 см и в = 5 см, содержащая N = 100 витков тонкой проволоки. Ток в рамке I = 1 А, а плоскость рамки параллельна линиям магнитной индукции. Определите вращающий момент, действующий на рамку.

           А) 0,05 Н(м    В) 0,1 Н(м     С) 0,2 Н(м        Д) 0,4 Н(м        Е) 0,8 Н(м

15 По катушке пропускают сначала переменный ток, а затем постоянный такого же напряжения. В каком случае катушка нагреется сильнее?

А) в обоих случаях одинаково

В) при пропускании переменного тока

С) при пропускании постоянного тока

Д) нагревается только при пропускании постоянного тока

Е) нагревается только при пропускании переменного тока

16 В каком из перечисленных устройств используется электромагнитное излучение с наименьшей длиной волны?

                А) рентгеновский аппарат      В) оптический телескоп

       С) дозиметр гамма-излучения     Д) рубиновый лазер       Е) радиолокатор

17 Расстояние между пластинами заряженного плоского конденсатора равно d. От одной из пластин одновременно стали двигаться по нормали к ним протон и альфа-частица. Какое расстояние пройдет альфа-частица за время, необходимое протону на весь путь от одной платины до другой?

                        А) d/8     B) d/6      C) d/4      Д) d/2        E) d

18 Изменяются ли частота и длина волны света при его переходе из воды в вакуум?

А) длина волны уменьшается, частота увеличивается

В) длина волны увеличивается, частота уменьшается

С) длина волны уменьшается, частота не изменяется

Д) длина волны увеличивается, частота не изменяется

Е) увеличивается и длина волны и частота

19 Могут ли линзы давать действительные изображения предметов?

А) могут только собирающие линзы

В) могут только рассеивающие линзы

С) могут собирающие и рассеивающие линзы

Д) никакие линзы не могут давать действительные изображения

Е) зависит от фокусного расстояния

20 Опыты Резерфорда по рассеянию α – частиц атомами вещества показали прежде всего, что:

А) Протоны массивнее электронов   В) Нейтроны существуют в ядрах атомов

С) α – частицы заряжены положительно

Д) В атомах вещества есть высококонцентрированный положительный заряд

Е) Радиоактивность может быть осуществлена искусственно

Ответы к образцам экзаменационных заданий по физике

на вступительных испытаниях ОГУ

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Вариант 1
	Е
	Е
	Е
	А
	А
	Д
	В
	А
	В
	С

	Вариант 2
	С
	А
	Д
	Е
	В
	А
	Д
	В
	В
	А

	Вариант 3
	С
	С
	А
	Д
	С
	С
	С
	С
	Е
	Е

	Вариант 4
	С
	С
	А
	С
	С
	А
	А
	С
	В
	С


	№ задания
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Вариант 1
	Д
	С
	С
	А
	В
	Е
	Д
	Е
	Д
	С

	Вариант 2
	С
	Д
	А
	С
	А
	Д
	С
	В
	В
	А

	Вариант 3
	Е
	В
	В
	Д
	В
	Д
	А
	С
	С
	Д

	Вариант 4
	В
	А
	В
	С
	С
	С
	Д
	Д
	А
	Д


Решение Варианта 1  задания ОГУ в форме ЕГЭ  

 Часть 1

А1(4) Центростремительное ускорение в поле тяготения Земли равно у поверхности Земли 
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А2(4) Жесткость параллельных пружин 
[image: image1085.wmf]k
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А3(1) Сила тяги 
[image: image1087.wmf]a
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А4(2) В начале действия 
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 и тогда моменты этих сил равны 
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А5(3) Коэффициент трения
[image: image1093.wmf]1
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А6(4)  
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А7(2) 
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А8(1) По закону сохранения и превращения энергии: 
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А9(3)  Из уравнения Менделеева - Клайперона 
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А10(1) 
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А11(1) При изохорном процессе 
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А12(1)  Работа газа при изобарном расширении 
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А13(1) Вследствии электростатической индукции будут притягиваться.

А14(2) Напряженность поля конденсатора уменьшится в 
[image: image1113.wmf]e

 раз и, следовательно, сила взаимодействия уменьшится в 
[image: image1114.wmf]e

 раз.

А15(4) 
[image: image1115.wmf]С
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А16(1) Равна энергии заряженного конденсатора 
[image: image1116.wmf]2
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А17(2) Лампочки соединены параллельно и тогда 
[image: image1118.wmf])
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А18(1) Электрическое сопротивление 
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А19(1) 
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[image: image1122.wmf])
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А20(4) По правилу правого буравчика определим, что к нам, т.к точка С ближе к правому проводнику.

А21(2) Магнитный поток в соленоиде 
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А22(2) При переходе из оптически менее плотной среды в более плотную существуют и преломленный и отраженный лучи, т.е. а, б, г.
[image: image1479.wmf]O


А23(4) Уменьшенное, прямое, мнимое.
А24(3) Интерференция света.

А25(2) Показатель преломления среды 
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А26(3) Релятивистское время 
[image: image1127.wmf]22

0

/1/1/10,9003,3()

ttcc

u

=-=-»

.

А27(3) Мощность 
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[image: image1131.wmf])
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А28(3) Красная граница фотоэффекта         
[image: image1132.wmf])
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А29(2) Сила Лоренца является центростремительной, т.е. 
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А30(3) Ядерная реакция 
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Часть 3

[image: image1480.wmf]a

С1. Так как нити невесомые и нерастяжимые, то ускорение всех тел равны по модулю, 
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С2. По первому закону термодинамики 
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С3. По закону  сохранения и превращения энергии: 
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С4. По второму постулату Бора энергия фотона 
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С5. Опыт с призмой показал, что свет лампы состоит из трех спектральных линий, причем 
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 Решение Варианта 3 задания ОГУ в форме ЕГЭ          

Часть 1

А1(4) Кратчайший путь соответствует условию 
[image: image1214.wmf]
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А4(3) Сила давления 
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А5(4) Центр массы стержня поднимется на высоту h = 0,5 м. По закону изменения потенциальной энергии 
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А7(4) По закону сохранения полного импульса 
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А8(4) Количество вещества 
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А9(1) В твердых телах теплота передается путем теплопроводности.

А10(1) Увеличивается.

А11(2) Плавление происходит в интервале от 5 мин. до 20 мин. Тогда 
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А12(3) По первому закону термодинамике 
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А13(1) Относительная влажность 
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А14(1) Одноименные заряды отталкиваются.

А15(2) Работа электрического поля 
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А16(4) 
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А19(3)  В сплошном кольце возникает индукционный ток.

А20(4) Период электромагнитных колебаний 
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А21(2) Условие максимума для дифракционной решетки:
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А22(4) Из закона отражения: угол падения равен углу отражения и тогда искомый угол равен 
[image: image1255.wmf]0
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А23(2) Интенсивность света пропорциональна числу фотонов, попадающих в единицу времени на площадку.

А24(3) Поток электронов

А25(1) Массовое число A = N+Z, N – число нейтронов, Z – число протонов 37=N+18, N = 19.

А26(2) По второму закону Ньютона 
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А27(3) По закону сохранения энергии 
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А28(1) Из уравнения Менделеева-Клайперона 
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А30(1) Уравнение радиоактивного распада 
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; воспользовались законом сохранения массового числа и электрического заряда.

Часть 2

В1. Минимальная скорость камня будет в точке максимального подъема, т.е. при h = 5 м. Полное время полета камня t = 2t, где  t – время подъема на высоту h. 
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В2. Пар перестанет конденсироваться когда вода нагреется до 100 0С. Следовательно масса конденсированного пара 
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В3. Условие равновесия 
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Часть 3

С1. Реактивная сила 
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С2. Первый закон термодинамики: 
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С5. Законы сохранения энергии и импульса для α – распада покоящегося нейтрального атома:      
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С6. Полная энергия контура равна максимальной энергии магнитного поля катушки или электрического поля конденсатора, т.е. 
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